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BBEJIEHUE

JlaHHOE W3aHKMEe MPEIHA3HAYEHO Ul MPOBEICHUS NPAKTUYECKUX 3a-
HATUI U OPraHU3alUU CAMOCTOSITENIbHOM PadOThI CTYIEHTOB MaTEMaTHUYECKO-
ro ¢axynbrera, 0Oydarolmuxcs IO CHEUUATBHOCTAM «MaremaTtuka U uH-
¢dopmarukay, «lIpuknagHas marematukay, «lIpuknanHas nHGOpMATUKAY.

OCHOBHOE Ha3HA4YCHHE 3aJaYHUKA-TIPAKTHKYMa — IIOMOYb CTYIECH-
TaM MAaTEMATHYECKUX CIIEMAIIBHOCTEN B OCBOEHUHU Kypca MaTeMaTHY€ecKO-
ro asanusa. [1Io 37Ol qucHUIIMHE CYHIECTBYET Psiji XOPOIIMX 3aJa4HHUKOB,
CHHMCOK KOTOPBIX NPUBEJIEH B KOHIE mocoOus. OgHako, U3-3a CIUIIKOM
007b1I0r0 00BEMa B HUX 3a4acTyIO TPYIHO OPUEHTHPOBATHCS M BHIOpATh
HY>KHBIM MaTepual Juis IOATOTOBKH K 3K3aMeHy. KpoMe Toro, nmeromuecs
COOpPHUKHM 3a/1ady HE AT BO3MOXXHOCTU WHAMBUIYAM3UPOBATH MPOILIECC
oOy4eHHMsI, TOCKOJIBKY HE COJEpXkKAT JOCTATOYHOIO KOJUYECTBA OJHOTHII-
HBIX 3a/1a4.

COopHHK 3a/1aHH1 OXBATHIBAET BOIPOCHl MATEMATHUYECKOTO aHAIN3a,
oTHOocsammecs K «JuddepeHunanbHOMy U HWHTErPAIIbHOMY HCUHCIECHUIO
(GYHKIMI HECKOJBKUX NEPEMEHHBIX» U SIBISECTCA MPOJOJDKECHUEM aHaJIo-
TMYHBIX 1ocoOuil no «BBenenuto B aHamms», «AuddepeHunanbHomy uc-
YUCIECHUIO (PYHKLIMU OJHON NepeMeHHOI» n «HTerpanbHOMY HMCUuUCIe-
HUIO QYHKIMU OJHOW MepeMeHHo»: Beck MaTepuan pazout Ha 11 napa-
rpa¢oB, 4TO B CPEAHEM COOTBETCTBYET KOJIMYECTBY YacOB, IIPETyCMOTPEH-
HBIX y4yeOHOM MporpaMMoOil Ha NPOBEACHHE MPAKTUYECKUX 3aHATHH 10
nanHoil Teme. Kaxaplii naparpag coctoutr u3 3 nyHKToB. B myHkte | —
«KoHTposibHBIE BOMPOCH U 33JaHUS» — COJAEPKATCS BOIPOCHI 110 TEOPETH-
yeckoMy matepuaiy. L{enp 3Toro paszgena — noModb CTYIEHTY CaMOCTOS-
TEJIBHO Pa3o0paThCsl B TEOPETUUECKOM MaTepuale, BbIICTUTh Haumbosee
Ba)KHbIE MecTa, 0€3 KOTOPBIX HEBO3MOKHO OCMBICIEHHOE PEILIEHUE 3a/1ay.
B nynkre I — «[Ipumeps! pemienus 3agau» — pa3o0paHbl HauOoJIee THUITHY-
HbIE€ IPUMEPBI, JEMOHCTPUPYIOLIUE TPUMEHEHUE HA IPAKTUKE PE3YIIBTATOB
TEOpUHU. OTH JABA MYHKTa CTYIEHTHI JOJDKHBI pa3o0paTh CaMOCTOSITEILHO
MIPU MTOATOTOBKE K MPAKTUUYECKOMY 3aHSATHIO TI0 JaHHOU Teme. B mynkre |1 —
«3agaud W yIpaXKHEHUs I IPAKTHYECKUX 3aHATUI» — IPUBEJIEHBI 3a/a-
HUS I @Y TUTOPHOU U IOMAIITHEH paOOThI.

Marepuan, npuBeCHHbIN B TaHHOM HM3JaHUU, COOTBETCTBYET yuel-
HBIM IIpOrpamMmaM I10 MaT€MAaTHYECKOMY aHaju3y [0 BBILIENEPEYNCIICH-
HBIM crienuanbHOCTIM. COOpPHUK MOXET TaKke OBITh MCIOJIB30BAHO JIJIs
MPOBEICHUS MPAKTUYECKUX 3aHITHHN MO IucuuIuinHe «MareMmatukay s
CTYJIEHTOB MaTeMaTH4ECKOTo (PaKynbTeTa, 00y4aroIMXcs Mo CreuruaibHO-
ctu «IIporpammuoe obecrieueHue MHPOPMALIMOHHBIX TEXHOJIOTHI .

YyeObHOe u3gaHUE MOXKET OBITh TOJIE3HO IJIsi CTYACHTOB APYIHX
CHEUATbHOCTEN, U3YYalOLIUX BBICIIYI0 MATEMATHUKY.



INOHATUE ®YHKIIUU MHOT'UX IEPEMEHHDbIX.
HPEJEJI. HEITPEPBIBHOCTb

|. Konmponsnoie 6onpocwt u 3a0anusn

1. [laiite onpeneneHue GyHKIUU N IEpEMEHHBIX.

2.  Uto Ha3pIiBaeTcs 00JIacThIO ompeaesieHus (QyHKIUMU N Tepe-
MEHHBIX ?

3. Jlaiite onpezesneHre MOBEPXHOCTH YPOBHS (JJUHUM YpOBHS). O
KaKMX CBOMCTBaX (DYHKIIMU MOYKHO CYIUTH IO TIOBEPXHOCTSIM YPOBHS?

4.  Cdopmynupyiite ornpezaesenue npejaenia GyHKIUHN B TOUKE.

5. Jlaiite onpe/esenue noBTopHOTO mpenena hyukuun f(X,y) B

Touke M (X,, Y, )-

6. Bceraa nu npeaen pyHKIMH B TOUKE COBMAJACT € MOBTOPHBIM
npenenom? IlpuBenure npumep, Koraa 3TU«TPENEIbl HE COBIAJANOT.
Cdhopmynupyiite yciaoBHsl, NPU BBIIOJHEHUN KOTOPBIX JBOMHON Ipeaen
(GYHKIIUM paBEH NOBTOPHOMY.

7.  JlaiiTe onpeneneHne HENPEPHIBHOCTH (PYHKIIUU B TOUKE.

8. Cdopmymupyiite Teopemy 00 apubhMETHUECKUX IEHCTBHIX
HaJl HENPEPBIBHBIMU (PYHKIUSAMH.

9. CdopmynupyiiTe MOHSITHE CHONKHOUW (YHKIMH U TEOPEMY O
HEIPEPHIBHOCTH CIOKHOU QPYHKIUH.

1. Ilpumepul peruenusn 3a0au

Ilpumep 1. Haiitu m u300pazuth o0JacTh ompenencHuss QyHKIUU

In(xy)

Pemenue. OOnacth ompeneneHus QyHK-
mun Z = T (X,y) mpencrasiser co00i MHOXKECT-
> BO TOYEK IJIOCKOCTH, B KOTOPBIX aHAIIUTHUYECKOE
" x BbIpaXeHue, 3ajaromiee (QyHKIHIO, HMEET
1 cMbIci. B Hamem ciydae oGnacTbio ompenene-
HUS JaHHON (yHKUMH OyAeT MHOKECTBO TOYEK
IJIOCKOCTH, KOOPJAMHATHI KOTOPBIX YIOBJIETBO-
xy >0,
Puc. 1. PSAIOT CUCTEME HEPABEHCTB ,
1-x"—-y“>0
Ota cucreMa paBHOCHIIbHA COBOKYITHOCTH JIBYX CUCTEM:
x>0, X <0,
y >0, n <y<o,

X +y® <1, x* +y? <1



IlepBas cucTema ompesenser yacTb kpyra X~ + Yy <1 ¢ LeHTpoM B
Havajie KOOpAMHAT W paauycoM I =1, nexamiero B mepBOM YETBEPTH, a
BTOpasi CHCTEMa — 4acTh Kpyra X’ + Yy’ <1, Jexalero B TpeTbeil ueTBepTH
(oKpy>XHOCTh M KoopjuHaTHbIe ocu X =0,y =0 He BXoadT B 00J1acTh OII-
penenenus (puc. 1).

Ilpumep 2. HaliTu MHOXECTBO JMHUN YpOBHA _ (YHKHUHU

2
u= 2—y21 Onpenenutb JMHUIO YPOBHSA (PYHKIUH, MPOXOSIILYIO
| X° +y° -

yepes Touky M (1, 1).

Pemenne. Jlunumsamu ypoBHs ¢yHkuuu Z=T(X,y) Ha3bBacTCs
MHOKECTBO TOYEK IUIOCKOCTH, KOOPIHMHATHI KOTOPHIX YIOBIETBOPSIOT
ypaBHeHuto f(X,y)=C, e ¢ IpOU3BOJIBHOE: ACHCTBUTECALHOE YHCIIO.
VYpaBuenus f(X,y)=C 0OBIYHO ONPECIAIOT HEKOTOPOE CEMEHCTBO JIMHUIMA
Ha MIOCKOCTH.

JIns HaxOXKACHUS JMHHK ypOBHS (YHKHHM HYXXHO IS JIFOOOTrO
C € R HaliTH MHOXKECTBO TOYEK IUIOCKOCTH, KOOPIMHATHI X,y KOTOPBIX

2y
YAOBJIETBOPAIOT YPABHEHUIO _|————— = C.
X“+y -1
Ecnu ¢ <0, To MHOKECTBO JIMHUI YPOBHS €CTh IIyCTOE MHOKECTBO.
Zy =0, y= 0,
Ecim € =0, To monmyynm 4.0
X“+y —-1#0; [x=zxlL

[Monygaem ocb OX, 3a uckiarouennem nsyx Todek (1,0) u (=1, 0).
ITycts € > 0. [IpeoOpazyem ypaBHEHHE:

2y 2 2,2 2
—=c* X+y'-—y=1,
x4+ y*-1 Yo
2
x2+(y—cizj = +Ci4. (1)

1 1
I[Toayunm oxpyxHocTH paguyca ,/1+—- c nenrpom B Touke (0, —).
C C

Omnpenenum JHHUIO, MPOXosILyio yepes Touky M (1, 1). Jlnsa satoro
KOOPAMHATHI TOYKU MOJACTaBUM B ypaBHeHUe (1) v HaliieM 3Ha4YeHUE Ma-

2
pamerpa c: 1+(1—12) :1+i W E:l.

C c* c?

YunrsiBas uto € >0, monyunm C =~/2. Toraa JMHHS YPOBHS, TPO-
xozsimas uepe3 Touky M (1, 1) sBisieTcs OKpY>KHOCTBIO



Ilpumep 3. Haiitu lim

x—=>0 ¥
y—>0

Pemenune. Tak Kak aJisi BceX TOYEK (X, )) Mpu X* + y2 # 0 crpasen-

2+y2'

3
X
auBO HepaBeHCTBO 0 < > y S< = yz, TO, TIEPEX0JiI B 3TOM HEPaBEHCTBE
X“+y| 2
xy®
K Ipeeny, Korjaa x u y ctpeMsarcs k 0, momydaem lim f 5= 0.
Xx—>0 X° + y

y—>0

I11. 3a0auu u ynpasicnenus ona npakmuyueckux 3aHAmMuUIl

1. Haiitu 1 n300pa3uth 00JaCTh OnpeAeneHns PyHKIUN:
1) =4/ +y? —4y; 2) z=In(y* —4x+8);
3) z=In(4+xy); 4) z=arcsiny—_1;
X
5) z=arcsin(x—Yy); 6) z=,/sin(x+Y);
7) 2= In(-x—y); 8) 2= In(y +);
X
2 2
9) z=Inx—-Insiny; 10) z= x2+4x+y2;
x°—4x+y
11) z=x*=y?% 12) z:ix.
In —
y
2. Haiiti m n300pa3uTh TMHUM YPOBHS (QYHKLIHH:
2X
1)z=Xy; 2) z=(x-y); 3) z=eX";

4) z=min(X;y); 5)z=436—4x>-9y?; 6) z=x2y+x.

3. Beiuucaure npenenst:
2

1) lim S0 2) lim Y
X—> X x—>0 X +y
y—a y—>0

2

3) lim ycos———; 4) tim 2",

oYX oKy



4. BplunciauTe  MOBTOPHBIE
lim lim f(X,y) ecnu:
x—>0y—>0
Xy
1) z1=—"—;
X +Yy
COSX —COSY
3) z=—7F—7",
X +y

lim lim f(x,y) wu

Hpeﬂeﬂbﬂ
x—>0y—>0

2) Z=X+ ysini;
X

X%y + xy?
4)22—7—X——X—E.
X=Xy +y

5. Haitoure Touku pa3peiBa caeayronux GyHKIIHI:

X2

x> +y*’
1 :
2x% +3y? — 7%’

1) z=

3)u=

2) z=In(9=x*—y?);

1
cos’ X—cos’ y

4) z=

AAOOEPEHIIUPYEMOCTDb ®@YHKIIUN

MHOI'NX IEPEMEHHbLIX
|. Konmponwsnsie éonpocet u 3a0anusn

1. Urto Takoe yacTHOE (ITOJIHOE) HpUpalieHue GyHKIun?

2. 3anuIMTe YacTHBIE MpUpAMIEHHs (QYHKIMH Z = Xy°B TOUKe
(l, 2). Halinute nosHoe npupamieHIe YHKIIMU B 3TOM TOUKE.

3. JlaiiTe onpenesieHNE YaCTHOW MPOU3BOIHON (YHKIIMU: @) IBYX
MEepPEeMEHHBIX; 0) N TIEpEeMEHHBIX.

4, Kakas pynkmus HazpiBaeTcs auddepeHiupyemon?

S. Hoxaxute, uro auddepeHnpyemMas B HEKOTOPOM TOYKE

(yHKUHS HETIpEepbIBHA B 3TOW TOUKE.
6. Chopmynupyiite TeopeMy o CBs3M Mexay auddepeHuupye-
MOCTBIO U CYIIECTBOBAHMEM YACTHBIX MPOU3BOIHBIX.

7. ChopMmynupyiiTe TeopeMy O JTOCTATOYHBIX YCIOBUAX audde-
PEHIIMPYEMOCTH (PYHKIIHH.

8. Yro Ha3bIBaCTCSA muddepenumasom byHKUAN
u=f (X, X,,...,X,) B IaHHOH TOUKE?

Q. UTo MOHMMAIOT 1O MHBAPHAHTHOCTHIO (DOPMBI ITEPBOTO M (-
bepennmana?

1. Ilpumepul pewienusn 3a0au
Ilpumep 1. HaiiTu yacTHble NPOU3BOJHBIE IMEPBOrO MOPSAJIKA OT

byHKUIMU Z = arcctgl B TOYKE (1, 2).
X



Pemrenne. Haiinem cHaydasia BCe 4acTHbIE ITPOU3BOJHBIE 3aJaHHOMN
GYHKIUH B MPOM3BOJIbHOM Touke M (X, Y):

a1 ( y)_ y .oz 1 (1]_ X
- 2| 2 T L2 2 A, 2l o |7 2 2"
OX 1+y72 X X“+y oy 1+L X X“+y

X NG

IToncrapiisiem B MOTyYeHHBIC BhIpaKeHUsI X =1 U Yy =2, Haliiém

o _fap_ 2 2 &
1+4 5 oy

OX

1 1
= (1L 2) ==
x=1 y( ) 1+4 5

y=2

x=1
y=2

Hpumep 2. Haittu nonusit muddepennuan GpyHkumm U= Xe’ B
touke M, (1, 1, 1).
Pemienne. Iloaubiii nuddepeniman pyaknuu U= f(X,y,z) B TO4-
ke My (Xg,Yo,Zp)Haxoaures o popmyie
ou ou

du:—dx+—dy+8—udz, (2)
OX oy 0z

TAC 3HAYCHUS YaCTHBIX ITPOMU3BOAHLIX q)YHKHI/II/I BBIYUCIAKOTCA B TOYKE
M.

2 2
HaxomuMm ugacTHbIe Tpou3BoaHEIE GyHKmun U= xey **

HUs B Touke M 1 noxacrasisgeM B .popmyiy (2)

, UX 3Hade-

a_u:ey2+22’ a_u :eZ;
OX Xlm,
22 ou
@=2xyey“ , = =2e&%
X,
ou
ou N y?+2° — = 2¢?.
- 2Xze , ox "
[onyyaem du = e°dx + 2e°dy + 2e°dz .

Ilpumep 3. 3amensis mnpupamenue (yakmun auddepeHumanom,
npubmkenHo Berancauts:  a) (0,98)"%; 6) sin28°tg46° .

Pemenne. a) Vckomoe umciio ectb 3HadeHune pyHkuuu Z=X' B
touke M (X, + AX, Y, +Ay), rne X, =1, Y, =1 — xoopaunatsl Touku M,
Ax=-0,02, Ay=0,03.

VuaureBast, uyro Az=2 (M) -z (M,)=dz(M,), monyaum ¢opmyiy,

VTSI HAXOKIEHHS TPUOJIMKEHHOTO 3HaUeHUs QyHKIMU Z = X’ B TOuke M



z(M)~z(M,)+dz(M,). 3
Haiiném 3nauenue pynkuuu z (M,)u dz (M,)
z(M,)=1,
dz (M)——Ax+%Ay yX'TAX + XY In XAy,

dz(M )= Z Moy ZMMo) 1. (20,02)+0.0,03= =0,02.
’ oy

[ToxcraBisiem noaydeHHbIe 3HaYeHHS B hopmyiy (3)
0,98"® ~z+dz=1-0,02~0,98.

0) Vickomoe uncio ecth 3HaueHue (yHKImu Z =SiN X tgy B Touke
M (X, +AX, Y, +Ay), tne X, =30", Yy, =45 — koopauHatel Touku M,

Ax=-2"=-"~-004, Ay=1"~0,02.
90

Torma z(M,)=sin30° tg45" = L 1=1
2 2
dz :@Ax+a—Ay COSX tgy AX + >IN X Ay,
OX OX cos’ y
dZ(MO):MAx+MAy:
X OX
sin 30°

=c0s30° tg45° (-0,04) + 0 02 =
cos’ 4
=§-1-(—0,04) % > -0,02 1,73 (-0,02) + 0,02 = —0,0146.
[ToxcraBisieM MoIydeHHbIE 3HaYeHHS B hopmyiy (3)

SiN28'tg46° ~z+dz = % —0,0146=0,5-0,0146 = 0,4854.

1. 3a0auu u ynpasicnenus ona npakmuydeckux 3aHAmuil

1. HaiiTu yacTHBIE TPOU3BOJIHBIC U MOJIHBIE U(dEepeHIINATbI 3a-
JAHHBIX (DYHKIIMIA:

1) u=3xy° +4y +5x°2+2; 2)u="2ev +1;
y
3) z=sin*(4x> + xy); 4) z = arcctg Y.
X
5)z:lntgl; 6)U=Xyz;
X

10



X

7) u= (—T; 8) z =arcsin y

y /xz +y2 )
2.  Haittu nonueii mauddepennman ¢ynkmuun U= f(X,y,z) B
touke M, (X, Yo, 2Zp) -

1) u=cos(3x +4y +5z2), MO(%,O,O);

2) u=eY+1, M, 1,1);
3)u:zzsin§, M{%,l,l);
2) UZM, M,(2,1,1):
5) u =z arctg (xy), Mo(l,\/§,2);
6) u= y M,(1,1,1)

1+x2+y2 422’

3. Iloka3zatp, yTo (pyHKUIMA Z =X’ )" yHOBIECTBOPSIET ypPaBHEHHUIO
oz 01
x—+y—=(x+y+Inz)z.
ox oy
4. Ioxasats, uto ¢ynkuus Z = f(x,y)(x*—y?), rme f— mpomus-
BOoJIbHAs JuddepeHurpyemMas (YyHKUUS, YIOBIETBOPSET COOTHOIIECHUIO

0z 0z , ;
y&”@ =(x* =)y ) —xf)).

5. 3amenss mpupauieHrne QyHkuu nuddepeHnnanom, npuoInKeH-
HO BBIYUCIIUTH:

1) 1,972 +1,01%; 2) sin59°tg46°;
3)"(1,08)2%; 4) In(4/1,03 + /0,99 —1).

JANODOEPEHIIUPOBAHUE CJIOXHbIX
N HESIBHBIX ®YHKLUAN

|. Konmponsnusie 6onpocwt u 3a0anusn

1. Ha¥ite noustue cioxxuoi GyHkiuu. ChopmMyaupyiTe TeopeMy o
nuddepeHIUpPyEMOCTH CIIOKHON (QYHKITUH.
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2' HYCTB Z= f(X1’X LA n)’ X1 :QI(U,V),XZ :¢2(U,V), L)

X, =@, (u,v). Kak Haiit @ @')
ou’ ov

3. Iyets 2= f(X,¥), x=¢(t), y= x(t). Uemy paBHa npon3BOIHAS
dz
dt

4. Ilyets z = f(t,X,y), Xx=0(), y= y(t). Kak naiitu %?

5. Uto moHMMaeTcCs 101 HHBAPHAHTHOCTHIO (hopMBbI TiepBoro audde-
peHimana?

6. [latite mousatue HesBHOU (yHKIHMH. CHOpMYIHPYHTE TeOopemMy O
CYIIECTBOBAHUM U JTU(DPEPEHINPYEMOCTH HESBHOW (PYHKIIMU 3aJaHHOU
ypaBaerueM F(X,y) =0 (F(u,xX,...,X,)=0).

1. Ilpumepul pewienus 3a0au

0z 0z
Ilpumep 1. HaiitTu yacTHbIE NPOU3BOIHBIE 6_u u 8_ byHKIMH

z=sin(x’+Yy), ecmu Xx=u+Inv, y=+u*4v*,
Pemenue. YacTHble MPOM3BOJHBIE CIONKHOW (GYHKIUU
z=1(x,y), rme x=x(u,v), y=y(U,Vv) HaxeasaTcs 1Mo GpopMyIam

0z _ 0z OX 8zay Q_QQJFQQ

ou  oxou ayau N OXN Oy oV

[Tonb3ysice aSTUMU GOPMYIIAMU, TTOJTydaeM

of 3x*cos(x’ + y) + cos(x® + y)L =
au u? +v?2

Ycos(U +INv)® +~u? +v?);

=(Bu+Inv)*+

u
Nu? +v?

52 . 2 3 1 3 v _
E—3x cos(x +y);+cos(x +y)ﬁ_

u +v
(3(“””") Y yeos(@+Inv) U 1v),
Ju? +v2
0z oz
Ilpumep 2. HaiiT yacTHBIE TPOU3BOJIHBIC x 6y byHKIIUN
z=f(x,y) B mouke (0,0,1), 3aJJaHHON HESIBHO ypaBHEHHEM

X+ y?+2°+1=x+2y+4z.

Pemenue. PaccMoTpum QyHKITHIO

12



F(X,y,2)=X>+y*+2° +1—/x+2y+41z..

Ota QyHKIUS:
1) HempephIBHA B CBOEH 00s1acTH onpeaeneHus u AuddepeHunpyema

B okpectHOcTH ToukH (0, 0, 1);

2) F, =2z 2
JX+2y+4z

3) F(0,0,2)=0.

BrInonHAIOTCS BCE YCIOBUS TEOPEMbI O CYIIECTBOBAHMU (DYHKIMU
z = (X, Y) 3anannoii vesBHO U eé Tuddepenrmpyemocth, ITpOU3BOTHBIE
3TON (PYHKIIUM MOXHO HAWTH 1O popMyiam

; F,(0,0,1) =1#0;

a__F. a_ F

ox F, oy F

Fo2x-—— > F@001=-1,
2./X+2y +4z 4

Fooy——_ 1 F/(0,0,1) = -+

Y Jx+2y+4z . T 2’

Torna, npuMensist popmyibl (4), TOTyIUM

0z 1 1574 1
—1(0,0,1) =—-=: —1(0,0,1) =—=.
8x‘( ) 4 8y‘( ) 2

l1. 3a0auu u ynpasxicnenun ona npakmuueckux 3auamui

. 0z 0z .
1. HaiiTn yacTHbIe TTPOU3BOIHbBIE a— u 8_ CJI0)KHOM QyHKUIUU
u Vv

z=f(xy), x=0),y=x(1):

1)z=Inxy, x=cos’u, y=u®+v?;
2) z=X"+y?, X=tguv, y=sinuv;

3) Z=tg§,x:\/u2+v2 oy =AJuv;

4) z=sinxy, x=arcsin(u+v), y=arctg(u+Vv).

y dz y
2. HailT oJIHy10 MpOU3BOAHYIO Gt CJIOKHOM (DYHKITHH:

1) z=arctg(x® +y?), x=¢', y=2—e?;
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2) 7=%X4 Y x—sinat, y =tg°t;
X

y
3) z=In(e' +¢&), x=t?;

4) z=tg(2t —3x* +Y), x:%, y:\/f.

3. Ilyctp f (X,y) — mpousBosbHas muddepeHnupyemast’ GYHKIHS.
[posepste, uro pynkums Z = f (X, y) ymoBIETBOPSIET COOTBETCTBYIOIIEMY

YpaBHEHUIO:

1) 2= f0E+y?), yZ_x&

——-x—=0;
ox oy

0z 0z
2) z=yf (x* —y?), y2&+xy—

oy

. : : 0z 0z
3)z=sinx+ f(siny—sinx), —C0OSX+—COSY =COSXCOSY.
oy OX

=XZ;

4. Haiitu B ykazaHHON Touke Mo (Xo, Yo) YacTHBIC MPOU3BOIHBIC
byukiun U(X, Y), 3aJaHHON HESIBHO YPABHCHUEM:

1 e"—xyu—-2=0,My(,0);

2) Xcosy+ycosu+ucosx=1, My(0,1,0);

3) u’ln(u+x)=xy, M1 U,), rae U,— KOpeHb ypaBHEHHS
u’In(1+u) =1.

5. Haiitn nonueiii auddepennman ¢yukuuu z =T (X, y), 3aganHoi
HESIBHO:

1) cos® x¥cos>y+cos’z=1; 2) x*+2y°+272°-3xyz+2y-3=0;

3) z—x=yctg(z—x).

IMPOU3BOJHASA 110 HAITPABJIEHHUIO
N TPAAUEHT ®YHKIINU

|. Konmponwsnusie 6onpocwt u 3a0anusn

1. JlaliTe onpeneneHne NpoU3BOIHON MO 33aJaHHOMY HalpaBJICHUIO.
[TpuBenuTe GpopMyiy, IO KOTOPOH MOKET ObITh HaleHa MPOU3BOIHAS IO
3aIaHHOMY HAIPABJICHUIO.

2. Jlaite ompeznenenue rpaauenta ¢yHkuud. Kak cBsizaHa npous-

BOJIHAS 110 HAIIPaBJICHUIO BeKTOpa | ¢ rpaieHTOM B JaHHOW TOYKE?
3. KakoB (pusudeckuii CMbICH rpaiueHTa?

14



4. Haiimute npousBoanyto ¢yukiuun U=F| B Touke O (0,0, 0)
(F=xi +Yy]+zk —pamuyc Bekrop Touku M (X, Y, Z)) [0 HAIpPABICHHIO:
a) ocu OX; 6) ocu OY; B) Bextopa | =(1,1,1).

5. Haiigute rpaguent ¢yukuuu U =| | B Touke O (0, 0, 0).

1. Ilpumepul pewrenus 3adau

Ilpumep 1. Halitu: a) npousBOoAHYH0 (PYHKIMH U= XyZ B TOYKE
M (L 1,1) mo manpasieHuto Bekropa | =i—2j+ 2K, 6) HanpaBicHie Hau-
OoJibiiero pocra GyHKIUUA U = XYZ .

Pemenue. a) JIyis HaX0XACHUSI TIPOU3BOIHON (QYHKIHH U = XyZ TIO

HapaBlIeHUIO BekTopa | Bocmonb3yemMes hopmysioi
ou ou

—=—cosa+a—ucosﬁ+a—ucosy, (5)
ol ox oy Oz

rape COSca, COSﬂ, COSy — KOOpAWHAThl €IUMHUYHOI'O BCKTOpaA é, COHa-

NPaBJICHHOTO BEKTOPY | .

ou ou ou ou(M) ou(M) ou(M)
—=yz, — =Xz, — =Xy, = = =1.
OX oy 0z OX oy 0z
Haiinem CcOSa, c0Sf,cosy. Tak xak |l |=+1+4+4=3, 1o
- 1 1: .~ .= 1 2 2
e=—==(1—2]j+2k). Ciuenosarensno, C0Sa ==, COS=——, COSy =—.
T sl v 3 COSF=mg C0sr =g
HOI[CTaBJ'IHH SHAYCHHUA YaCTHBIX IIPOMU3BOJHBIX W KOOPIAWHATHI BCK-
- ou 1 2 2 1
opa € 0 5), mo —=1--+1-(-20)+1-—=—.
TOpa € B hopmyy (5), momyunm 2l 3 ( 3) 33

0) HanpaBienue HanOonbliero pocrta GyHKIuU U = XyZ B Touke M

COBIAJaeT ¢ HaupaBiACHUEM rpajreHTa GyHKIMKA U B 3TOH Touke. Benmnum-
Ha HanOOJIbLIETO pocTa QYHKIMK paBHA MOAYIIO BekTopa grad u (M).

uM) -, ou(M) 5 M) b _ ¢, 7. k.
OX oy oz

igradu (M) | = J1+1+1=4+/3.

grad u (M) =

I11. 3a0auu u ynpasicnenun ona npakmuueckux 3anamuil

1. Haiitn m HapucoBaTh JMHUU YpOBHS (QyHKIMH U=U (X,Y).

Beraucnuth u u300pa3uTh Ha YEPTEKE IPAAUCHT ITON (PYHKIIUU B TOUKAX
A n B ecnu:
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1) u=Xxy, A(l,l), B(l,—l), 2) u:(x_y)zi A(_lvl)’ B(l,l),

2X

3)u=e"", AL, B(2,0); 4) u=min(x,y), A2,1), B 2).

2. Haittu npousBoanyio GyHkiuu U= X +3y> —6X+2y B Hauale
KOOPJMHAT T10 HAIIPaBJICHUIO, UAYIIeMy 13 Hadaya B Touky M (3, 4).

3. Haiitu npousBoanyto (yHKUuMHM U= Xy® +2° —2XyZ .. B TOYKe
M (0,1, 2) B HampaBicHHH, 0Opa3yIOIEM C OCSMH KOOPAHHAT yribl 60,
450, 60° cooTBeTCTBEHHO.

4, Haittu npoussoanyro Gyakmud U = In(x* +y?)’ B Touke M, (3, 4)
B HANpAaBJICHUH, MEPIICHIUKYISIPHOM K JIMHUU YPOBHSA (QYHKIHH U, TIPO-
XOMSIIEH uepe3 ATy TOUKY.

5. Haiitu npousBogHyto ¢yHKImME U= X" +y* +7° B TOYKE
M(X,y,z) mo HanpaBieHHIO panuyc-Bekropa I' (X, ), Z) 9TOH TOUKH.

6. Haiitu nmpousBoaHyro ¢yHknuu U B Touke M (X,Y,Z) mo Hampas-

JICHHIO IMHIYHOTO BeKTopa N = (COSar, €0S/3, €0SY)

1
Dusr; 2) Uu=—:
) u=[F| ) u T
Nu=Ff(r|; 4) u=(a,r), a=const.

7. Haiitu rpaguent GyHKuun U B Touke M:
1) u=~/4+x>+y% M(0,1);

2) u=x’y’z, M2, 73);
u=x=D(y=-2)(z-3), M(2,3,4);

4) u= 22X M(0,0,0).

8. B xaxnx Toukax grad (X + y® +18z° —3xyz):
a) neprieHauKysapeH ocu OZ ;

6) napamnencs ocu QY ;

6) pPaBeH HYJIIO.

6. Haiitu yron mexxay grad u (M,) u gradu (M,), ecom:

Du=(x+y)e*"’, M(0,0), M,(-11);
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2)u=arctg——, M,(L10), M,(~1 0,1).
y+12

10. Haitnure rpagueHT GyHKmy U =U(X,Y), ecau dyHkusa u(X,y)
OIPE/ICIISIETCS HESIBHO YPaBHEHUEM

1) u®—-3xyu =a’; 2) X+y+u=e".

HPOU3BOJIHBIE U IN®PPEPEHIINAJIBI
BbBICHIUX ITOPAJAKOB

|. Konmponsusie éonpocwt u 3a0anusn

1. Kakue cyiecTByIOT MPOU3BOAHBIE BTOPOTO MOPSAKA OT QYHKIIMH
2
o o Z
z=f(Xx,y) BTouke M,(X,,Y,)? [Haiite onpeneieHne Hpou3BOIHOI Pk
X

2. B xakoMm ciyyae 4acTHas MPOU3BOIHASE BTOPOTO TIOPSAKA HA3bIBA-
eTCsI CMEIIaHHON ?

3. ChopmynupyiiTe TeopeMy O pPaBEHCTBE CMEIIAHHBIX MPOHU3BOJ-
HBIX Ut pyHKIIH Z = f(X,Y).

4. Jlaiite OHpGIIeJIGHI/Ie YaCTHOM. MPOU3BOIHOM N-0T0 Mopsiika QPyHK-
miu U= f (X, X,,...,X,) M0 apryMeHTaM X, , X, , ..., X;

] ] .
i N, i,

1. Ilpumepul pewienus 3a0au

Ilpumep 1. HailTu yacTHbIE NPOU3BOJHBIE BTOPOTO MOPSAKA PYHK-

o Z = COSX.

X
Pemenue. Haliném yacTHbIe NPOU3BOJAHBIE IEPBOTO MOPSAAKA
oz . 0z 1.
lzsml, “_ _ZsinY,
X X X oy X X

Haiiném yacTHbIE MPOU3BOJAHBIE BTOPOIO MOPSAKA

2 !
a—fz(lzsinzj = sm—+—( lzjcos—:
OX X X/, X
:—%(ZSinX+Xcoslj.
X X X X
2 !
a_fz(_lsinlj :_l.lcoszz_%cosl_
oy X  X), X X X X X
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0%z ( 1. yj'
=|—-=sin=| =
OXoy X X)J,

:isml——cosy(— )—ismi+lgcosi
x> X X X X X X
2 !
0z :(lzsinij _—sml+lzcosz—_
oyox \ X X), X X X X X
_1 S|ny+ )gcosi.
X2 X X X

IHpumep 2. Haiitu d’z s pynknmm z = Xy°.
Pemenue. ®opmyna s HaxoxaeHus AuddepeHimana BToporo mo-
psnka QyHKIIUU UMEET BUJT

2 2
d72=(Lax+Layyrz = 2axt+ 0L dxdy+ O 2y
OX oy OX OX Oy oy
Haitném Bce yacTHbIE NPOU3BOAHBIE BTOPOTO MOPSIKA:
a 2xy°, ) | 3x’y?
OX
2 2 2
6_3:2y3, a—5:6X2y, 0z = 6xy’
OX oy oxoy

Torma d®z =2y’dx* +12xy°dxdy + 6x*ydy”.
l1. 3a0auu uwynpasncnenun ona npakmuueckux 3auamui

1. HaiiTu yacTHBIE OPOU3BOJIHBIE BTOPOTO MOPsAIKA PYHKITUU
z=Tf(x,y), ecmm:

y
1) z=e*; 2) z=x%";
3)z=sin(x*+VY); 4) z=x".

2. BeIMUCIINTD YacTHBIC MPOHU3BOAHBIC BTOpOoro ¢pyHkimu z = f(X,Y)
B 3aJlTaHHOU TOYKe M.

2
D z=Y_ M@ 0): 2) z=In(x+Yy"), Mp(0,1);
X+Yy

3) z:arctg(%j, Mo(0,0):  4) z=(x+Y)?, Mp(L 0):

5) z=x"", My(e,1,1).

18



3. Beisicauts, cymiectByroT Jin B Touke My (0, 0) yacTHBIC mpou3BOI-

Xy
Hble BToporo nopsiaka ¢pyHkiuu f (X, y) =4 x? +y?’
0, ecu X* + y* =0.

ecam X2 + y2 # 0,

4. HaﬁﬂHTe YaCTHBIC ITPOMU3BOAHBIC YKA3aHHOI'O ITOPAAKA.

3 3 3
1) z =sin(xy), azz : 622; 2) z=¢e"", L;
OX°0y  Oxoy oxoyoz
3 5
3) z=4xy%z%, 02 ; 4) z =sin 2xcos3y, %
OXoyoz OX oy
5. Y6eautncs, uto GyHKIMS YAOBIECTBOPSET 3aJaHHOMY YPaBHEHUIO!
i 82 82
1) z=e*(xcosy—ysiny), —=0;
) (xcosy—ysiny) e o
2 2 2

2) U= 1 | 0 lj n ou 1, 8 ;

I +y?+ 77 ox* ey’ oz’

1 < éu  ,0%U
3)u= e 2, —=a —,;
) 2a+12t at OX?

1 oz 0°1
4) z=—(p(x=Yy)+ x(x+Y)), ( X* ) X'

X oy
6. Haiitu BTOpo#t nuddepentman pyukuun f (X, y)B yka3aHHOM

TOYKEC:

Du=x"+y +2xy°, (L 1); 2) u=sin(y+2yz), (0,0,0);
) u=e"% (2,1); 4) u =arctg (x> —2y), (1, 0).

®OPMY.JIA TENJIOPA.
KACATEJIBHAS ITIJIOCKOCTH
N HOPMAJIb K MIOBEPXHOCTH

|. Konmponwsnsie 6onpocwt u 3a0anusn

1. 3armumare dopmyny Teitmopa it QyHKIME HECKOIBKUX TIEPEMEH-
HBIX.

2. [IpuBenute paznudHbie (GOPMBI 3aMHCH OCTATOYHOTO WiieHa (op-
Myl Tenopa.

3. 3anummTe  QOpMyINIBI IS HAXOXKJEHUS BEKTOPOB HOpMasiel U
ypaBHEHUH KacaTeNIbHBIX K MOBEPXHOCTSIM, 33JJaHHBIM Pa3IMYHBIMU CITO-
cobaMmu.
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1. Ilpumepul pewtenusn 3a0au

Ilpumep 1. Hamucate Qopmyny Teimopa nmns  GyHKUIUU
f(x,y) =In (x—2y) mo BTOpOro mopsijKa BKIIOYUTEIBHO B OKPECTHOCTH
toukw (1, 0).

Pemenue. ®opmyina Tennopa umeer BUa

1 1
f(xy) =f(Xo,yo) +df(X,yo) + Edz f(Xo,Yo) * ... +ﬁd” f (Xo ,Yo)-+ 0(p"),

e p=1/(X=%)" +(y=¥,)’.

Oyukmus f (X,y) B Touke My (1, 0) paBHa Hymo. Haiiiem Bce gact-
HBIC TTPOU3BOTHBIC 0 BTOPOTO MOPSIKA BKIIOYHTEIHHO:

£/ (Mo)=1,  f/ (Mg)=-2,
(M) =—1, £ (Mo) =2, ) \(Mp) =—4.

X y y

Hatinem muddepeHmansl mepBoro U BIOPOro mopsijaka B ToUke Mo,
yauThiBas, 9To dX = (X — Xg), dy = (Y — Yo):

d (My) = f; (Mo)dx + £/ (Mg)dx= (x— 1) - 2y;
d2(Mg) = 7 (Mg)dx2 +2 (M, )dxdy +F/ (M,)dy>=

= —(x=1)°+4y(x - 1) - 47,

CoracHO IpuBeACHHOM BBIiIE opMyIie pu N = 2 Moydaem
fixy) = X— 12y % (Sx— 17 + 4y(x— 1)~ 4y) + o) =
=x—2y—-1 — %(x—1)2+ 2y(x — 1) — 2y* + o(p?) .

Ilpumep 2. HaiiTu HanpaBmsionyie KOCHHYCH BEKTOpa HOPMaJH U
3aIucaTh yPaBHEHHUE KacaTeIbHOW INIOCKOCTH K CIEAYIOIIUM ITOBEPXHO-
CTSIM:

a) z=x*+ 2y* B TouKe M, (1, 0, 1);

6) X*+y* + 7> =16 B Touxe My (+/3, 2, 3).

Pemienne. ¢) HanpapifiomummMy KOCHHYCaMH BEKTOpa HOPMAaIH K
MOBEPXHOCTH HA3bIBAIOT KOOPAUHATHI €IMHUYHOTO BEKTOPA HOPMAJIH.

TaK KaK MOBEPXHOCTb Z = X° + 2y° 3a1aHa SBHO, TO BEKTOP HOPMAIH
K JaHHOM moBepxHocTH B Touke M, (X, Y,, Z,) IMEET KOOPAMHATHI

N = (z,(M,), z,(M,),-1).
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B namem ciyugae: Z;(MO):2X‘X=1=2, Z;(Mo)=4y‘y=0:O, T.C.

N = (2, 0, —1). JlnuHa BekTOpa N paBHa \/E, TOT/1a €AUHUYHBIN BEKTOP

HOpMaiM N = (i 0 —ij CienoBareIbHO
p \/gi ) \/g . 9

,cos,b’=0,c05y:—i.

COS o = E \/g
VYpaBHEHHE KacaTeIbHOW TUIOCKOCTH K TIOBEPXHOCTH, UMEET BH/T
A (X —Xg) +B (Y —Yo) + C (z —20) =0,
rae M,(X,, Yy, Z,) — Touka kacanusi, A, B, C — koopamHaTBl BeKTOpa HOP-

mamn Nk moBepxHOCTH B TOUKe M.
[TojicTaBUB HaliICHHBIE 3HAYEHUS B (POPMYIY, OTYIHM

2x-1)-(z-1)=0 wm 2x-z =1=0.

6) Tax KaK MOBEpXHOCTb X° + Y + z° = 16" 3a1aHa HESIBHO, TO BEKTOP
HOpMaJIM K JAaHHOM MoBepXHOCTH B Touke M y(X,, Y., Z,) IMEET KOOPUHATHI

N = (F/(M,).. F,(Mp), F/(M,)),
rac
F(xy2)=xX*+y +2°-16, F/(M,)=2x,_ =273,

Fi(Mo)= 2y, _, =4, F/(Mg)= 22, =6,

Te. N = (2\/5, 4, 6). Jnuna BekTopa N paBHa 8, TOrJa €IMHUYHBINA BEK-

{3

— 1 3
TOp HOpMaJIU: N = (—, E,Zj, CJI€IOBATEIIBHO,

4
cosw—ﬁcosﬂ—1 cos y = >
4’ 2 T Ty

YpaBHEHHE KacaTeIbHOM IUIOCKOCTH K MOBEPXHOCTH B TOUKe M
umeet Bufl 2+/3 (X —~/3) +4(y —2)+6(z—3) =0. PackpbiBast CKOOKH, TI0-

JTy4UM 248 x +4y+6z —32=0.

I11. 3a0auu u ynpasicnenun ona npakmuueckux 3anamuil

1. Paznoxuth mo dopmyse Teimopa pyukumio f (X, y) B okpecTHO-
CTH 3aJJaHHOM TOYKH M.

1) f(x,y) =—x*+2xy + 3y —6x— 2y — 4, M, (2, 1);
2) f (X, y) =2x° —xy —y* —6x — 3y, M, (1, —2);
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3)f(x,y)= x>+ 3xy —2y°, M, (2, 1).

2. Paznoxuth o popmyite Tetinopa ¢pyukmuio f (X, Y, Z) B okpecTHO-
CTH 3aJaHHOM TOuku M.

1) f(x,y,2) = (x+y+2)>, My (1, 1, -2);

2) f(x,y,2) = xyz, My (1, 2, 3);

3)f(x,y,z)= X*+2y*— 324 M, (0, 1, 2).

3. Beinucarp uieHbl 0 BTOPOTO MOPAJIKA BKIIOUYUTEABHO (POPMYIIbI
Teiinopa s pysakiuu f (X, Y) B OKpecTHOCTH 3alaHHON TOUKH Mo:

1) f (X’ y) = (X+ 2y) ) MO (2’ 1)’

2)f(x,y)= arctgl , My (1, 1);
X
3)f(x,y) =sinxsiny, M, (0,0).
4. Haiitn HaIIpaBJIAIOMIKUC KOCHUHYCBI BEKTOPA HOPMaAJIW M 3allUCaTb
YPaBHCHUC KacaTeJIbHOM IJIOCKOCTH K CIICOYIOIIUM IMMOBCPXHOCTAM B YKAa3dH-
HOM TOouKe M.

1) z=X*+y’ BTouke My (1, -2,5);

2) z=+/4—x*—y? BTouke M,(l, 1,\/5);

3) z=e"*Y BTOouke My(1,0,e);
2 2 2

4) X—+y—+z—=4BTO‘{KCMg(4, 3, 4);
16 9 8

5) x* +y? +12° =2Rz B Touke M, (R cos a, R sin a, R);
6) 2x* —y* +2°<4z+y =13 BTOuke M, (2,1, -1).

IKCTPEMYM ®YHKIHNU HECKOJIBKUX
IHEPEMEHHbBIX. HAUMEHBIIEE N HAUBOJIBIIEE
S3HAYEHUE OYHKIINAN

|. Konmponwsnusie 6onpocwt u 3a0anusn

1. [aiiTe onpeeneHue JOKaIbHOTO SKCTpeMyMa (DYHKITUH.

2. CdopmynupyiiTe HEOOXOIMMOE YCIOBHE IKCTpemMyMa (yHK-
U,

3. Cdopmynupyiite TeopeMy O JTOCTATOYHBIX YCIOBHUAX KCTpe-
MyMa (QYHKIIUN ABYX TEPEMEHHBIX.

4. Kakas kBagpaTuuHasi (opma Ha3bIBaeTCs: a) MOJIOKUTEIBHO
OTpEICJICHHOM; 0) OTpUIIATEeILHO ONMPEACIICHHON; B) 3HAKOOIPEALICHHOM;
I') 3HAKOTIEPEMEHHOM ?
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5.  CdopmymupyiiTe TeOpeMy O JOCTATOYHBIX YCIOBHSIX JKCTpeE-
myma pyukmun U = T (Xg, Xo,..., Xp).

6. Kak HaiiT HanOOJIbIINE U HAUMCHBIIIME 3HAYCHUS QYHKIIUU B
3aMKHYTOH 00acTu?

1. Ilpumepul pewienus 3a0au

Ilpumep 1. a)UccnemoBaTh Ha  OKCTPEMyM  (DYHKIIHIO
2=2X—xy°+ Y5

0) Haiitn HauOoJbIliee ¥ HANMEHbIIICE 3HAUCHUE TAHHOH (QYHKIIUH B
obnactu D, orpannuennoit mansimu: X =0,y =0, X +y = 6.

Pemenne. @) Beenem cnenyromue 0003HAYCHHUSE:

y Aoy = f,

a11 - fxx M . yy

' a12: fxy M

! a21: fyxM

0 0 MO

Jlns Toro, yToOBI HMccnenoBats GyHkIMO Z = f(X, y) Ha sKCcTpeMyM
HEOO0XOUMO:

1) HaliTi KpUTHYECKHE TOYKH, T.C. TOUKH B KOTOPBIX ITPOU3BOIHBIC
f, m f, paBHBI HYJIIO;

2) B KPUTHYECKHUX TOYKAaX IMPOBEPHUTH JOCTATOYHOE YCJIOBHUE IKC-
TpemyMma QyHKIUU:
a'll a12
aZl a22
eTCsl TOUKOU dKcTpeMyma (Touka My Oynet Toukoit MmakcumymMma mipu ay; < 0
¥ TOYKOH MHUHUMYyMa TipH aqg > 0);

—ecimn A <0, To Touka My He SIBISIETCS TOYKOM IKCTpEMyMa, €Cliu

— €CJIM OmpenenuTesib A = >0, To Touka Mg (Xo, Yo) ABIISI-

A =0, TO TpeOYIOTCS AOTIOJHUTEIIHPHBIC UCCIICIOBAHUS.
HccnenyeM Ha SKCTpeMyM GyHKIMIO Z = 2X° — Xy* + Y~
Haitnem npousBoaHbie GyHKITUU

g:4X—y2 g=—2xy+2y_
OX Loy
Torga kpuTudeckue TOYKM (YHKUUM MOXKHO HANTH U3 CHUCTEMBI
_ 4x-y? =0,
YpaBHCHMIA | 2%y + 2y =0,

[Moayuum tpu Touku Mg (0, 0), My (1, 2), M (1, —2).
B xaxmoi u3 3TUX TOYEK NMPOBEPUM JOCTATOUHBIE YCIOBHS IKCTpE-
MyMa. Beraucimm mpou3BOaHbBIE BTOPOTO OPSAKA

a; = fxx = (4x— yz)lx =4, a, = fxy = (4x— yz)'y =2y =a,,

a, = f,, =(-2xy +2y), =—2x+2.
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4 -2y
-2y —2Xx+2

ITocTpoum onpenenurens A = ‘

0
Paccmorpum  Touky My (0, 0): A(M,) = o= 8>0,

0

ay; =4 >0, cnemoBatenbHo, Touka Mo(0, 0) sBIsSIETCS TOYKOW MHUHAMYMA.

Paccmotpum Touky M; (1, 2): A (M) =

0 =-16<0, creno-

BaTeNbHO, ToUka My(1, 2) He ABIAETCS TOYKOM IKCTPEMyMa.

Paccmorpum Touky M; (1, —2): A(M,)=-16 <0 caenoBarensHo,
touka M, (1, —2) He ABJISIETCS TOUYKOH AKCTPEMyMa.

0) Haiinem HanOoJjblliee U HauMEHbIIee 3HAYCHUE QYHKIUH B 00-
nactu D, orpanndendon muausamu: X =0,y =0, X+ y = 6.

Oynkmus Z =f (X, y) mocTHraeT cBoero HauOOMBIIECTO W HAWUMEHb-
IeTO 3HAYCHMS MO0 B KPUTHYECKOW TOYKE (PYHKIHH, JSKAIMCH BHYTPU
obnactu D, nu6o Ha rpanuiie obiactu D.

Buytpun oOnactu D neXuT ogHAa KpUTHYECKas TOYKa (DYHKIIUU
z=2x*—xy’*+y?* — touka M; (1, 2). Halinem 3mHaucHue GyHKIIUU B 3TOU
Touke: Z (M) = 2.

Uccnenyem nannyro GyHKIMIO HA TpaHuIile 00JacTy.

Ha npsimoit X = 0 byHKIms iMeeT Bua

2(0,¥)=y’ = o(y), y [0, 6].

Oto dyHKUMS ogHON nepeMenHol Y. Haiinem 3HaueHus 3Tol PyHKIIUU B
KPUTHYCCKMX TOYKax M. Ha Kouiax orpeska [0,6]. f'(y)=2y=0. Kpu-
tudeckas Touka GyHkmmu @(y):y = 0. Dra TouKa COBMANACT C OAHUM M3
KOHIIOB OTpe3ka. Haiimem 3HaueHus (QYHKIMM Ha KOHIAX OTpe3Ka:

»(0)=12(0,0)=0; ¢(6)=1z(0,6)=36.
Ha nipsimoid Y = 0 dyHkims umeeT Bua
y(x,0)=2x* =y (x), x<][O0,6].
w' (X)=4x=0, npu X =0. Haxonum 3nauenue GyHkimu y (X) B TOUKax
X=0ux=6:y (0)=2(0,0)=0, w (6)=1z(6,0)=72.
Paccmotpum mpsimyro X + Y=6 wi Y =6 —X. Ha a3Toil mpsimoit
bynkims (X, Y) ©MeeT BUT

2(X,6-X)=2x> = x(6-X)*+(6-X)*=
=—x*+15x* —48x+36= AX), x¢<]0,6].
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A'(X) ==3x*+30x-48 = 0 npu X =2, X,=8. Touka X,=8 He
npuHAUICKUT oTpe3ky [0, 6]. Haiinem 3nauenust ¢pynkiuuun A(X) B TOY-
KaxX=2,X=0,X=6":

A(0) =z(0, 6) =36, A(2)=2(2,4)=-8, A(6)=2(0,6)=72.

CpaBuuM Bce mosydeHHble 3HaueHus (yHkuuu Z(X, Y). OueBHAHO,
YTO HaWMEHBIIE 3HAauYeHHE (YHKIUS JOCTUTaeT B Touke - (2,4) u
Zyamven, — —98; HAMOOJIBIIIEr0 3HAYEHUs (DYHKIUS HocTUraet B Touke (6, 0) u
Zyan6. = 12.

Ilpumep 2. Haiitn Touku 3KkcTpeMyma GpyHKIUN
u=x*+y*+2°— xy+ x — 2z.

Pemenne. [yis Gyakmmum Tpex u OOJIBIIETO YHCTIa MIEPEMEHHBIX He-
00XOJMMBIC YCIIOBHS 3KCTpeMyMa (DYHKIIMH aHAJOTHYHBI HEOOXOIMMBIM
YCIIOBUSIM 3KCTpeMyMa (DYHKIIMH JBYX IEPEMCHHBIX: YaCTHBIC IPOU3BO/I-
HbIe (DYHKIIUU B TOYKAX IMOJA03PUTEIIBHBIX HA 3KCTPEMYM PaBHBI HYIIIO.

JlocTaToYHBIC YCIIOBHS TaKKe aHATOTHYHBL. CPopMyITupyeM 3TH yC-
JoBust Ut pyHKImMK Tpex nepeMeHHbx U=f (X, Y, z). O6o3HaunM

14 144 14}
a; = fxx‘Mo y A = fxy M, A3 = fxz‘MO 1
_ £ " "
a21 - fyx Mg ) a22 fyy M, , a23 fyz My ,
r 144 144
Ay = fzx‘Mo y 8 fzy M, Agg fzz‘MO
a; a, a3
A = A — a; a4y A =
1=y, Ay = ' 3 =|[Ay Ay Gyl
a Ady
A3 dp Ag

Touxa M, sBasieTcd TOYKOM MUHMMyMa (QyHKuuu, ecnu A, >0,
A, >0, Ay >0;

Touka My sBIseTCsl TOYKOM Makcumyma QyHKuuu, ecan A, <0,
A, >0, A, <0;

eciin A, <0, To Touka My He ABISAETCS TOUKOW SKCTpEMyMa.

Haiizem KpuTHIECKHE TOUKH GyHKIUK U = X+ y* + 2°— Xy + X — 22.

f,=2x-y+1, fy': 2y — X, f/=2z-2.

2X—-Yy+1=0,
Pemennem cucremsr ¢ — X + 2y =0,
22 -2 =0.
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1

aBisieTcst Touka M (—g, ~3 1) — kpuTHYECKas TOYKA (QYHKITHH.
Onpenenum, sBISIETCS 1M Touka M TOYKON SKCTpeMyMa:
a; = fx'x"M =2, a, = fx'; M =-1,a,;= fx’z'M =0,
a, = fy’;M =-1, a, =1y =2, 8,= fy’z’M =0,
ag = fz;,‘M =0, asp = fz;’M =0, Qg3 = fz'z"M 2,
5 2.-.=10
torna A, =2 >0, AZ:‘ 1 21‘:3>0, Ay==1 2 0 =6 >0.
0 0 2

CnenoBatenbHO, TOuka M — TOUka MUHUMYMa (DYHKITUY.

I11. 3a0auu u ynpasricnenus ona npakmuueckux 3anAmuil

l. HaliTu TOYKHM JIOKaJIbHOTO 3KCTPEMYMaA CIIEIYIOIUX (DYHKIIHIMA
JIBYX IEPEMEHHBIX:

1) z=3x+Yy—Xy; 2) 2=15x+ x> —xy — 2y*;
3) z=x*+2xy — x —8y; 4y z=3x*+3y’ —9xy+10;
5) z=5x* -3xy - y*; 6) =X +2xy —y* —4x;

7) 2=X+xy+y +x-y+1; 8) z=x"y(2-x-Y).

2. HaifTu TOYKM MOKaIBLHOTO SKCTpEMyMa CICAYIOMUX (DYHKIIHMA
TpeX MEePEMEHHBIX:

1u=x>+2y>+2> —2X+4y -62+1; 2)u=x>+3xy> —39x - 36y + 26;
XyZ 256 x* P

Nu=~<—x—y—2z7; Hu="4 2+ L4 72,
) 16 Y ) X y 2

3. Haiitn HanGonbiiee M u HauMeHblMe M 3Ha4eHUs! GYHKLIHUH Z Ha
3alaHHOM MHO>KECTBE:

1) z=x*+y* -2x-2y+8; D:x=0,y=0,x+y-1=0;
2) 2=2X° —xy’ +y’; D:x=0,x=1,y=0,y=6;
3) z=X+y —xy+x+y; D:x=0,y=0,x+Yy=-3;
4) 7=X°—4xy —y* —6Xx—-2y; D:y=x, x =2y=0;
5) z=x>-6Yy* —6xy; D:y=0,y=X,Xx=2;

6) z=x>+y® — 3xy; D:x=0,x=2,y=0,y=2;
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7) z=3x*+3y* —2x -2y +2; D:x=0,x=2,x+y-1=0.

I[BOﬁHblE HNHTEI'PAJIBI
|. Konmponwsnoie 6onpocwt u 3a0anusn

1. Brenure nmoHaTue JBOMHOTO UHTErpaia.

2. B 1yem coctouT reomerpudeckuii 1 GU3NYECKUN CMBICIL JBOII-
HOTO MHTErpaja?

3. CdopmynupyiiTe OCHOBHBIE CBOMCTBA ABOMHOIO HHTETpAJIA.

4, Yro Takoe NOBTOPHBIN UHTETpan?

d. Kak cBecTn NBOMHOW MHTETpAJl K NOBTOPHOMY B Cllydae pas-
JUYHOTO 3a/1aHusI o0acTeit?

6. BBeaure NoHsATHE KPUBOJMHEHHBIX KOOPAUHAT Ha IIJIOCKOCTH.

7. 3anumute GopMysl A SKOOMAaHA MEPexo/ia OT JAEKapTOBBIX

KOOpPJIMHAT K KPUBOJUHEHHBIM. UeMy paBeH SIKOOMaH mepexoja K MoJIsip-
HBIM KOOpAUHATam?

8. 3anummre QopMyily mepexoaa. OT JEKapTOBBIX KOOPIMHAT K
KPUBOJMHEHHBIM B IBOMHOM MHTErpare.

1. Ilpumepul pemenus 3aoau
Ilpumep 1. TlpencraBuTh JBOWHON WHTETpAI J] f (X, y)dxdy B Bume
D

MOBTOPHOT'O UHTErpajia WIIM CYMMBI IMOBTOPHBIX HHTEIPAJIOB C BHEITHHM
UHTCTPUPOBAHUEM [0 X W BHEIIHMM WHTCTPUPOBAHUEM IO Y, €ClU 00-
gactb D orpaHudeHa ciemayronaMu
yA A 2

=X muHEIME:. Y = (X —2)7, y=X.
4 Pemenne. Kpusbie y = (X — 2)?
U Y=X TIepeceKkarTcs B TOYKax
y=(x-2 M;Ql) m M,(4,4). Obnacts D
n3o0paxkeHa Ha pucynke 2. OHa 3a-

]
0 1 2 3 4 X X=4. CHu3y o00JacTb OrpaHHYEHa

1 b _ A
; > KII0YeHA MEXKAY NpsAMbIMA X=1 u
Puc. 2. kpuBoil Yy =(X—2)2, CBEpXYy — TIpsi-
MOM Y =X.

CrnenoBarenbHO, JABOMHON MHTETpajl MOXKHO MPEICTaBUTH B BUJIE
ITIOBTOPHOT'O C BHEIITHUM UHTETPUPOBAHUEM IO X

4 X
[[ oo yydxdy =[dx [ f(xy)dy.
D 1 (x-2)°
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PaccmoTpum BHeniHee uHTErpupoBanue no Yy . Pazo6sem obnacte D
npsaMoit Y =1, na ase obnactu D; u D,. O6nacte D; orpanuyena cHuzy u
cBepxy mnpsiMbiMu Y =0 u Yy =1 COOTBETCTBEHHO, cClieBa — KPUBOU
X=2- \N , CTIpaBa — KPUBOU X =2+ \/V . Obnacts D, orpanuuena cHu-
3y npsiMoi Y =1, cBepxy - npsiMoil Yy =4, cieBa npamMoil X =Y, clpasa
OpsAMON X =2+ \N . CirleoBatelsHo,

([ £ (x, y)dxdy = [[ £ (x, y)dxdy + [] f (x, y)dxdy =

D

1 24y 4 2+y
=[dy [ f(x,y)dx+[dy [f(x y)dx.
0 2-Jy 1 y

Ipumep 2. Haiitn [[x’ydxdy, ecm obnacts D orpanmucna
D

maamsami: Y+ (X=1)° =1, (y>0), y=0.
Pemenune. 1 cmocod. Ob6nacte D
n3obpakeHa Ha pucynke 3. OHa OrpaHu-
y=y1-(x-1° yeHa ¢jeBa W crpaBa npsaMbiMA X=0 u
X =2 COOTBETCTBEHHO; CHM3y — MPAMOMN
y=0, cBepXxy — MOIYOKPYKHOCTEIO

Ya

— y=~/1—(x—1)%. Tlostomy nBOiiHOH HH-

Terpajg MOXeT ObITh HaWIEH C ITOMOIIBIO
MOBTOPHOI'O MHTErpaja ¢ BHEIIHUM HHTET-
PUPOBAHUEM MO X

2 (e)? 2 2
[[x*ydxdy =[dx [x*ydy= fxz7
0 0

D 0

Puc. 3.

J1-(x-1)?
dx =

0

2 2 4 5 \[2
= lsz(l_(x—l)z)dx=lj‘(2x3 —X4)dX:1 Zi_x_
20 20 2 4 5 )

2 enoc00. DTOT e MHTerpaja MOKHO HAWTH ¢ TOMOIIBIO Mepexoaa K
HOJISIPHBIM KOOPAWHATAM: X = pCOS@, Y= pSing.
Ecnu pysnkun

{X =o)L W) @), (6)

y = w(uv),
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3aJal0lI1e B3aUMHO OJHO3HAaYHOE 0ToOpaxeHue 00aact (G) IIOCKOCTH
Ouv B o6sacts (D) minockoctu OXY, UMEIOT HEMIPEPBHIBHBIE IPOU3BOIHEIE B
obnactu (G), u sskoouan cuctemsl (6)

!/ !
u XV

! !
Yo W
He paBeH Hymto B obnactu (G), To 1 ABOMHOTO MHTErpana OT. QYHKIUU
f (X, y) mo obaactu (D) cripaBeaiuBa (popmysia 3aMeHbI epeMEHHBIX

[[ £ (x, y)dxdy = [[ f (o(u,v), w(u,v))I|dudv. (8)
(D) (G)

X

| = (7)

B cnydae nomnsipusix koopauHat, | = p u popmyia (8) umeer Bua

_[[ f (X, y)dxdy:_[[ f(pcose, psin @) pdode.

YrtoObl pacCTaBUTh MpeE/IEibl MHTETpUpOBanHus B obnactu G n3mMeHe-
HUS TIEPEMEHHBIX O U (@, 3aIIMIIEM YPAaBHEHUE MOJYOKPYKHOCTH B IOJISIP-
HBIX KoopauHarax. JlJIg 5TOro rnojaCTaBuM HOJIAPHBIE KOOPAWHATHI B YpaB-

nenue Y- +(x—1)° =1. [lonyuum p’sin“@+ (pcosp—1)° =1,

um p =2Cc0S¢@ . CnenoBatenbHo, 0< p<2c0Sp, 0< @ < % Torma

[ (x, y)dxdy = [[ p*cos’ @ sin pdpde =
D G

2cosg

= [(cos’¢-sing Ip dpo)dp=

ot—.mm

2COS¢
0

c0s2 g -sin -

5

2% o
dp=">[cos’ p-sinpdp =
59

oe—wln

52 8 o F
:_3__[0057(pdco5¢:_gcos ¢ —g1_4
S 3)

80585

Ilpumep 3. Haiitu _[f 4————dXdy, eciu obnacte D

2 y2 X y2
OrpaHMY€eHa JIMHUAMU — + - =1, — 4+ —— =1,
a’ b 4a° 4b
Pemenue. I HaxoXIeHUS 3TOrO ABOWHOIO MHTErpaja, BBEIAEM
0000IIIeHHBIE TIOJISIPHBIC KOOPIUHATEL: X =a0C0S @, Y =bp sin ¢. Haiinem

sxoOuaH rmpeoOpa3oBaHUs
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OX  OX
dp Op| _ |acosp —apsing| _
1 (p, @) = = _ = abp.
(p.9) o 0y| |bsing bpcose p
op 0@

Haiinem ypaBHeHus rpanun; obmactu G, B KOTOPYIO NEpEeXOIUT
o6nacte D npu jaHHOM mpeoOpa3oBaHuu:

X2 y2
¥+F:p2cosz(p+pzsin2(p:p2,

2 _
CJICAOBATCIIBHO, OTO YpPAaBHCHHC PABHOCHUIIBHO YPAaBHCHHIO O =1 wum
2 2

o= 1. AHaJIOrM4HO, ypaBHEHUE — + — y >
4a®  4b

=1 PAaBHOCHJILHO YpaBHCHHIO

p=2.
Urak, obnacte D, orpannyeHHas syumMrncamMu, ¢ MOMOIIbIO TIepexoaa
K OOOOIIEHHBIM TMOJISIPHBIM KOOpJAMHATaM OToOpakaetrcss B obnacth G,

3aJaBaeMyro HepaBeHCTBaMu: 1< p<2 0@ <2rx.

2 2
X
[ToapiHTErpaibHas GyHKIMS TPUMET BUJ /4— — = % = J4-p°.
a

ITo (bopMyJIe (3) HaxoauMm
J] 4— — ——dXdy = aij.'\/4_ p’pdpde = aszirdgoiqM— p’pdp =
G 0 1

2

2 ) 32\
- abj(—%j(él—pz)]/ d(4—p2)]d¢ = abj(%j d

1

¢_

A _%abzf(o —3V3 Mg = 24/37ab.
0

LIl. 3a0auu u ynpasicnenus ona npakmuueckux 3auamui
1. TlpencraBuTh JIBOWHON HHTETpPAJ H f(x,y)dxdy B Bume mo-
D

BTOPHOI'O MHTErpajla ¢ BHCIIHUM HHTCIPUPOBAHUECM II0 X M BHCIIHHUM HUH-
TErpUpPOBAHUCM 110 Y , €CIIH obnacte D 3a7aHa YKa3aHHbIMM JIMHUSMU

1) 0<x<2, 1<y<3 2) y=x% y=0, x=1;
3) X*+y*=4,x>0,y>0; 4) y=x, y=1;
5 y=x,xy=1Ly=2; 6) y=x,xy=1 y=0, x=2;
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T

7) y=sinx, y=cosx, x=0, O<x<4

8) 1<x*+y*< 4,x>0,y>0;
9) 1<xX*+y’< 4;

10) o6nacte D — mapamrenorpamm ABCD, tme A (1, 1), B2, 2),
C(4,2),D@31).

2. U3menuts npcacijibl UHTCITPUPOBAHNA B IIOBTOPHOM HHTCTPAJIC,
MNpEABApPUTCIIBHO CACIIAB YCPTCK:

11 Jix?

1) [dx[ f(x, y)dy; 2) jdx jf(x y)dy;
01 X2—x 1 3- 2x

3) Jdx [f(x,y)dy; 4) [dx  f(x,y)dy;
0 X 0 X
1 ef z/4  {ceos X

5) [dx | f(x, y)dy; 6) J’dx [£(x, y)dy;
0 0 sin. x
12—y V220 1-y?

7) [dy [ f(x y)dx; 8) [ dx [f(x y)dy;
0 Jy 0 y
J2/2  arccosy 2 2+y

9) [ dy [f(x y)dx; 10) fdx [ f(x,y)dy.
0 arcsin y 1 y

3. Haiitu cnenyromue ABOWHbIE HHTETPAIbIL:
| (X2 +2Xy + 3y2)dxdy , rme obmacte D — mnpsAMOYrolbHUK
D
(0<x<1,0<y<2)

2) ﬂ dXdyz, rae obmacte D — mpsamoyrompHuK — (3<X<4,

1<y<2);

3) ﬂ y.cosxy dxdy, rme obmacte D — mpsMOyroibHHK (% <x<1,
D
7 <Yy<3r),
4) H (2x — 3xy + y?) dxdy, rae o6macte D — TpeyroapHHK ¢ BepIIH-
D

mamu O (0, 0), A (1, 1), B (2, 0);
5) ” (x+ 2y)3dxdy, rae obnacte D orpanudveHa mpsiMbIME Y = 2X,
D

y=4-2x, y=0;
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2
6) J] %dxdy, rome obmactb D orpaHndyeHa — JITHHHSIMH
D

y=X,X=2,xy=1,
7) J] ycos(x+y)dxdy, rme obOmacte D orpanuueHa mpAMBIMU:
D

T T
y:_,y:_,y:ﬂ,XZO;
X 2

X

8) H e;dxdy , TIe 061acTh D orpanmueHa MHHUAME Y =X, X = Y7,

D
9) ﬂ Xy dxdy, rme obmacts D orpanuuena guamsmu Yy = Inx, y=0,
D

X=1, x=e¢;
10) ﬂ xdxdy, rme obnmacte D 3amana HepaBeHcTBaMH X+ Y > 2,
D

x* +(y-1)°%<1;

sin x 2 4
y=cosx, y=0;

11) ﬂ dxdy , e obmacte D orpaHudeHa JUHUSAMH X = E, X=—,
D

X
12) H : X ~dxdy, rne obmacte D orpanuyena nMHUAMH Y =—,
5 XSty 2
X=Y;
4. Tlepelins K MOMSPHBIM KOOPJIMHATAM, HAWTH JBOWHON MHTETPAJI:
1) H (x* + y?)dxdy, e 00JacThb D—  ugacte Kpyra
D

x*+y?<a’, x>0;,¥20;
2) ﬂexzﬂ’z dxdy, rme o6macte D — xombro 1< X° + y* < 2;
D

3) ﬂ arctg 5dxdy, rae obmacte D — wacte kombna 1< x® +y? <9,
D

y=x, Y <A3x;

2 2
4) ﬂwdxdy, rae obmacts D — xombro 1< X 4+ y° <e’;
D X +y

5) _U Jai+x? +y’dxdy, rme  obmacte D —  OKpYXKHOCT
D

x* +y? —ax=0;
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2 2
6) j (XZer?j dxdy, rme obGmacte D orpanmueHa Jayroit ssumiica
2 2

1

XZ - YE =1(x>0,y>0) 1 KOOPAUHATHBIMU OCSIMH;
X* +4y°
7) ﬁ —————dxdy, rne o6macte D orpanmuena smIMICOM
bl—Xx"—4y
X2 +4y? =1,
8) ﬂ Xy dxdy, rme obmactb D  orpanuuena JmHUEH
D

(x> +y?)? =2a%xy;
9) ﬂ (x> + y*) dxdy, rzme oomacte D orpamuveHa JmHUEH
D

(X* +y?)*=x*—y? x>0,y>0.

INPUMEHEHUE JIBOHMHBIX HHTEI'PAJIOB

|. Konmponsusie éonpocwr u 3a0anusn

1. 3Banumwmre GopMybl AJisk HAXOKIACHUS TIOIMIAAN TIJIOCKON (Pu-
TYphI C IOMOINIBIO IBOMHOTO UHTETpaja B IEKAPTOBBIX U MOJSAPHBIX KO-
OpJIMHATAX.
2. 3amumute GopMyTy AN HaXOXKIEHUS o0beMa Tena ¢ MOMO-
IO JIBOMHBIX HHTETPAJIOB.
3. 3Banumurte GopMyIy I HAXO0XKICHUS TIJIOMAIN TOBEPXHOCTH
C IOMOIIIBIO IBOWHOT O MIHTErpaJia.
4. 3anumure - GOpMYNIBl 1T HAXOXKIEHUS MacChl, KOOPJMHAT
LEHTpa TSHKECTH; CTATUYECKUX MOMEHTOB U MOMEHTOB MHEPIIMU ILIOCKOM
TJTACTUHBI.

|. IIpumepot pewenusn 3adau
Hpumep 1. Hatitu mmomans obmactu D, orpaHndeHHON THHUSAMH
i V4
Y'a _ y=Cco0sx, y=sinx, x=0, 0<x<~,
y =sin X 4
Pemenue. O6nacts D m3oOpakeHa Ha
pucynke 4. Ilmomans riockon obnacTu Ha-

y = COS X XoauTcs o opmyiie: S = ”dxdy .
0 T z * i
z > CieqoBaTeIIbHO,
Puc. 4.
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Va T
COSX

4 4 z
S = [[dxdy = [dx [dy = [(cosx—sinx)dx==(sinx +cosx)|* =2 1.
D 0 sin X 0
3ameuanue. Tnomans miockoi gurypsl D B monspHO cHcTeMe
KOOP/MHAT BBIYUCIIAETCS 1O GOpMYIIE:

S =[] pdpde.

Ilpumep 2. Boruuciuth 00beM Tella, OTpaHUYECHHOTO NUJIUHIpUYE-
CKOM HOBEPXHOCTHIO Y = X° M IIIOCKOCTAMU X + Y +Z =2, Z=0.

Pemenne. lagnoc teno (puc. 5)
MPECTABIISICT BEPTUKAIBHBIA ITUITUHID

y = X, KOTOpBIii CBEpXY OFpaHUYEH Ya-
CTBIO TUIOCKOCTH Z=2—X—Y, a CHU3Y

— 9acThIO TIOCKOCTH OXY.
O0bpeM ATOro TEjIa HAXOIUTCH
o gpopmyiie

V= [[f (x, y)dxdy,

rme f(X,y)= 2—x-y, D — npoek-
1Ks Tena Ha riockocth OXY, T.e. 4acThb
MJIOCKOCTH, OTpaHWYeHHas mapabosion
y =X u npsiMoit Y = 2 — X.. Toukn mepecedeHus napaGoiIbsl i MPSIMOil Ha-
XOJIUM U3 YPaBHEHHUS X2 =2 —X. CnenoBareiabHO,

1t 8
=2 [(x*+2x* =3x* —4x+4)dx = .
27, 2

Hpumep 3. Haiitu miomanas yactu mapabonona z = X° + Y, 3aKImio-
YEHHOW BHYTpHY LIWJIMHIpPA X* + y2 =a-

Pemienue. Eciaum mnoBepxHOCTh @ 3alaHa SBHO YpPAaBHEHUEM
z=1T(x,¥), (X,y) € D, To miomaap MOBEPXHOCTH MOKHO HAWTH 110 (op-

MYJie
y

S= [[\Jz7 +2z," +1dxdy.
D

CJ'Ie,ZIOBaTeJ'IBHO, IIomaabp 4acTu napa6onon11a HaxoauTcsa C IIO-

MOIIIbIO JBOMHOTO MHTETpana S = H \/ AX* +4y® +1dxdy, rre D — KpyT
D

x> +y <a’,
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X =T COS @
B > 5 _ly=rsing| _
S—g\/4x +4y? +1dxdy = 0<p<2n

0<r<a

2z a
= f\/4r2 cos’p +4r’sinp+1-rdrdep = [de [r-\4r® +1dr
0 0

G
7Z' 172'
foo ] Jar rar* = Lo
0 0
3a

f4r2+1)2 dg = %(M—l).

0

1
(4r* +1)2 d(4r*+1) =

I\JII—‘
O'-—.QJ
O'—-m

OOIH
OJIN

Hpumep 4. HaiiTn cTtaTH4ecKHe MOMEHTHI H KOOpAHWHATBI OCHTpPA

TSHKECTH TUIOCKOM TUIACTUHBI, JIEXKAIIEH B IEPBOM YETBEPTH, OTPAHUYEHHOU
2 2

LY

AIUIATICOM of =1 1 KOOpAMHATHBIMA OCSAMU. [1TOTHOCTH GUTYPHI B

a?
KQKI0M TOYKE MPOMOPITMOHAIbHA ITPOU3BEICHUIO KOOPAMHAT 3TON TOUKH.

Pemenne. [Tycts M (x, y) - IpOU3BOJIBHAS TOYKA, IPHHAICKAIIIAS
obnacTu, u3o0pakeHHOM Ha puCyHke 6. Toria mioTHOCTh GUTYPHI B MPO-
U3BOJIBHON TOuke P (X, y) = Kxy, re K — KoabduiimeHT mponopinoHaibHO-
CTH.

Crartuueckue MOMEHTBI My 1 M, OTHOCHTENIPHO KOOPIMHATHBIX
oceit Ox u Oy HaxoasaTes no Gpopmynam

y A
. x?/a? + y¥/b%=1 M, =[]y p(x, y)dxdy,
D
vy S— . M, = [[ x- p(x, y)dxdy.
1 D
" > KoopauHatel LEHTpa  TSKECTH
X TUTACTHHBI ONIPEICIIAIOTCS 110 hopMyIam
Puc.6. M y M X
Xo =, yo =,
m m

rge m= ﬂ o(X, y)dxdy — macca mnactunsr D.
D
Haiinem ctaTuueckuii MOMEHT IUIACTUHBI OTHOCUTEILHO ocu Ox:
%\/ﬁ A ) a fpz_ v
2k
M, jjy kxydxdy—kjdy jxydx kjy? dy =
0

0
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b
ka’ (bzy y_5) _ kb’a’
202 3 5 15

0

Iy (b?— y*)dy =

2
2b
AHajoruyHo HaxXoaum CTaTUYECKUH MOMEHT OTHOCUTEIILHO OCH Oy

b5 2
ga*X

M, = [[ x-kxydxdy = k}dx [x2ydy = kba”
D 0 0

15

Haitnem maccy nJaHHOM MIIaCTHUHBI:

b 2 bra 2
ga—x a zga—x

m = ﬂ kxydxdy = k [ dx j)g/dy = ij% dx =
0 0 0
kb? 2 kb2 2 x* | kb’a’
x(a®—x?)d 2——— = .
2a2 ( )y = ;@ 4., 8

Torna IIOJIYYHUM KOOPAWHATLI HCHTPA TAXKCCTH

M, _g M _8

°"m T T T

ll. 3aoauu u ynpasxcnenus ona npakmuueckux 3auamui

1. HaﬁTH I1omaan IMJIOCKUX O6HaCTCﬁ, Ol“paHI/ILIeHHBIX CJ'IGI[YIOHII/I-
MU JIMHUAMU.

1) y=x3, y=x; 2) VP =Xx+2,y=X;
57z

3) y=sinx, y=Xx, y= i

NN

; 4) y =sin X,y = Cos X, Z< X< 22
1
5 y=|lgxl;y=0, —<x<100;
) y=1lg Xy f00

6) y=tgx, y=ctgx, y=0, OSXSZ;

2
7)y=tgx, y=arctgx, y=1, x=1;
8) p=1-cos ¢; 9) p=1+sin ¢;
10) p=a cos 2¢, 11) p=asin® .

2. [lepeiias Kk MOJNAPHBIM KOOPAUHATAM, HANTH TUIOMIAb (PUTYDHI,
OIPaHUYECHHOW JIMHUSIMMU:

1) (+y*) =a’(x"-y*);  2) (X +y°)* =2a’xy;
3) (X2 +y2)3 :4a2X2y2, 4) (X2+y2)3 :(X2+y2)2 +4a2X2y2,

3. Haiitn 06beM Tena, OrpaHMuYE€HHOTO TOBEPXHOCTSIMU:
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1) y=+x, x+y+2z=6, z=0, y=0;

2)y*=x, y+z=2,2=0;

3) z=xy, x+y=1,2=0;

3) x+y=1,y=1-x4 z=1, 1=0;

4) X +y*=4,71=x"+y? 7=0;

5) z=1-(x*+Yy?), z=0;

6) z=x"+Vy*, X*+y*+7° =R%;

7 z=x*+y? 22 =x*+y’;

8) x*+y*+2°=R?* x*+y*—Rx<0, z>0.

4. HaiiTu nomiaab yKa3aHHBIX YacTEW JAHHBIX TTOBEPXHOCTEM:

1) gacTy KoHyca z° = X’ + y°, BBIPE3aHHOTO IMIHHIPOM Z° =2 pY;

2) 4acTHu rurepooMueckoro mapadosgonaa Z = Xy, BBIPE3aHHOTO ITH-
JUHIPOM X% + y2 =R?:

3) uwactu chepsl X°+ Yy’ +2z°=R?, BHIPE3aHHOr0 MUIMHAPOM
x> +y*=a’;

4) uactu cdepsl X° + Yy’ +2°=R?,  BHIPE3aHHOr0 UIMHAPOM
x* +y? =RX.

5. Haiitu xoopauHATHI LIEHTPAa MAacC OJHOPOJHOM IMJIACTUHKH, 3a-

HUMarouel 06acts D u orpaHUYE€HHON TaHHBIMU JIMHUSIMU

1) ay =x*,y=2(a>0).(Orser: C (0,6/5).).
2)y® =ax,y = X. (Orser: C (2a/5, a/2).)

3) y? =4x+4,y* =-2x+4. (OtBer: C (2/5, 0).)
4) y*=x> —x*.(Orger: C (3n/16, 0).))

6. Pemurs 3aqaun.

1) Haiitii MOMEHT MHEPIIUH TPEYTOJIbHUKA, OrPAaHHUECHHOTO TIPsi-
MBIMH X+ Y =2, X=2, Yy =2 orHocutensHo ocu OX (p(X, y) =1). (Otser:
4.)

2) HaiiTh MOMEHT WHEPIIUH TPEYTOJIbHUKA C BEPIIIMHAMHU B TOYKAX

A(0, 2a), B(a, 0), C(a,a) otrocutensto ocu Oy (p(X,y) =1). (Otser: a*/4.)
2 2
3) Haiit MOMEHT HHEPIIUH SJLTUIICA 7 + E)/_Z =1 OTHOCHUTEIBLHO

KoopauHaTHbIX oceil (¥(X,Y)=1).(OtBert: (I, =8ab®/9,1, =za’b/4).
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4) HaifTu MOMEHT MHEPIIUU OTHOCUTENILHO ocu Oy OJHOPOIHOM
IIACTHHBI, OFPAHMYCHHON THHUAME Y = a+ X*/a, Yy = 2X, X =0.

(Otser: a”/30.)

TPOMHOMW UHTETPAJI

|. Konmponsnoie 6onpocwt u 3a0anusn

1. BaeauTe NoHATHE TPOMHOTO UHTErpaa.

2. B gem cocTouT reomeTpudeckuili U HU3HMUECKUNA CMBICT TPOU-
HOTO UHTeTpana’?

3.  CdopmynupyiTe OCHOBHBIE CBOICTBA TPOMHOTO MHTETPAIA.

4. Kak cBectu TpOWHOH MHTErpajl K HOBTOPHOMY B Cilydae pas-
JMYHOTO 3aJaHusl 00acTeil?

5. Benurte nonsTHE KpUBOJIMHEWHBIX. KOOPAMHAT B MPOCTPAHCT-
Be. UTo Takoe ceprudeckue v HUIMHAPUIECKHE KOOPIUHATHI?

6. 3anumute GopMyibl 1 nepexofa B TPOWHOM HHTErpajie oT
JIEKapTOBBIX KOOPAMHAT K ChepUUECKUM U HMWIMHIApUUECKUM. YeMy paBeH
KOOHMaH nepexoja K 3TUM KoopAuHaTaMm?

1. Ilpumepul peurenus 3aoau
IMpumep 1. Haiitu uaterpan: | :m xdxdydz, rae obnacts (V) —
Vv

TeTpadp, OrpaHUYEHHBIN MIOCKOCTHIO 3X + 2y + 2Z = 6 ¥ KOOPJAUHATHBIMH
IUTOCKOCTAMU (pHcC.7).

3—y—§x

Pemenue. | = m xdxdydz = J] dxdy I)(Zdz, raie D — mpoeknus 00-
\% D 0

nactu (V) Ha miockocTe Oxy, T.€. TPEYTrOJBbHUK, OTPAaHUYCHHBIN MPSAMOM
3X + 2y =6 1 KOOpAMHATHBIMU OCsIMU (pHC. 8).

YA A
3 13
yzs—gx
0 3 |
2
2 y 0 X
X Puc. 7. Puc. 8.

= xz\z_y_ixdxdy = [[x(3 - y—§x) dxdy =
D D 2
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3 3
3——Xx _>
2 3 2x

y2

2 3 2 3
= fdx | x-(3—y——x)dy=j(3xy ——x——xzy) dx =
0 0 2 2 .
2 3 4 2
_—j(4x 4x° + X°)dx = g(4——4X—+—) 3
8 3 4 2

Ilpumep 2. Havitn unterpan | = m JX* +y® + z%dxdydz; rae 06-
\%

macte V. — olmacTh, nexaras BHYTpH cdepsr X° +y° + z° = R® u BepxHeit
yacTH KOHYyca 2= X+ y2 (puc. 9).

Pemrenmne. ITepennem K chepuiecKkuM KOOpIMHATAM:
X=pcospsing, y=psingsing, z=pcoshd. Skobuan = nepexona
| = p®siné.

[IpeoOpazyeM MoABIHTErPATIbHYIO (DYHKIIHIO.
Tak kak

TX2+y2+22:R2

X2+ y2+ ZZ —
p*cos’psin®d + p’sin‘psin’d + p? cos® 0 = p,
X2 +y+22 =p.

VYpaBHeHUs cPepbl U KOHyca B c(hepruyeckux

/ KOOpJIMHaTax nMeroT Bu1 p =R u tg60 =1 umm
Puc. 9.

/s
6 = — CoOoTBETCTBEHHO. Torjaa nepeMeHHsIe p, ¢ U

6 M3MEHSIOTCS B cleayromux mnpeaciaax:

0<p<R, 0<p< 27 0<f< %.
| = [[fa/x* +y* +z%dxdydz = [[[ p- p>sin@ de dodp =
\% U

2 27

=Jde TS'Wdé’Irfdp jd Tsinede-?pwpz
0 0 0

p__£R4
T()

(o‘zﬂ -(~cos )]s -

Hpumep 3. Haiitu | = m (x* + y*)dxdydz , ecm o6macts V orpanu-
\

yeHa moBepxXHocTAMU X +Y° =1, y+2=1, z=0 (puc. 10).
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X Puc. 10.

X2 + y2 = pz. Torna

=[]+ y?)xdydz = [do[dp | podz = [dpp'z
' 2z 1 O O 27(: p4 p : i
= [do[ p*(l- psin p)dp= [(E-==sing)
0 0 4 5

L
_g(z_

Pemenne. Ilepeitnem B uHTETpasie K UU-
JUHAPUYECKUM  KOOpJMHATaM: X = p COS g,
y = psin ¢, z =z, dxdydz = p dpdpd-.

VYpaBHenue rumuHapa X° +y° =1 B nu-
JVHAPUYECKUX KOOPAWHATAX UMEeT BHUI p =1,
ypaBHEHUE MJIOCKOCTH y+z=1:

z=1-psing. CuenoBarenbHo, 0<p<1,
0<p<2r 0<2<1- psin ¢. [loasiHTETpAIID-
Hasgs (QYyHKIOMS 337a€TCsl CIASAYIOIMHAM 00pa3oM:

1-psing 1-psin @

do =

0

5 1

de =

0
2z

z
o 2

1. 1 1
=sin p)dp =(=@ +=c0s
c p)de (4¢> > ®)

1. 3a0auu u ynpasricnenusa ona npakmuueckux 3anamuil

1. PaccTaBuTh Tmpezensl UHTEIPUPOBAHUS B TPOWHOM HWHTErpase

J] I f(x,y,z)dxdydz, ecnu obGnacte V orpaHumyeHa yKa3aHHBIMH ITOBEPXHO-
\%

CTsMMU. Ha‘-IepTI/ITb O6J'I21CTI> HUHTCTPUPOBAHHA.
DV:y=x,x=0,2=0,z=1
2)V:z=x+X,x=0,y=0,z=1;
V:ix+y+z=3y=2x,x=0,2=0;

AV X+y+22=4,X+y+2=4,x=0,y=0;
B)Viz=x+y% =1

6) V:x*+y*+2°=1 x=0,y=0, z=0;

NV Xe+y* +72° =1y =x"+17% y=>0;
8)V :x=6-y*—7°, x* =y* +7°

2. Beruucnuth aHHBIE TPOWHBIC HHTETPAIIBI.

1) [[] 2x* +3y+z)dxdydz, V:2<x<3,-1<y<2,0<z<4;
\

2) [[] xyz dxdydz,V :0<x<3,-1<y<2,0<z<2
\%
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3) J[[ (x+ y)dxdydz,V :x+y+2=1y=x2=0,y=0;
\

4) J.J-J.XdXdde,V : Z:Xy, X+ y:l’ Z:O;
\

T

5) JI] yeos(z+x) dxdydz,V 1y =x,y=0,2=0,x+2="
\Y

dxdydz
6 Vix+y+z=1x=0,y=0,z=0;
)Iy(x+y+z+1)2 y y

3. [epeiins Kk MUIMHIAPHUUECKUM UIH CPepUIECKUM KOOpAUHATAM,
HaWTH TPOMHBIE UHTErPAJIbI

1) m e *Vdxdydz, V — obmacts, orpaHMuYeHHas IMIMHIPOM
\%

X% + y2 = a® u miockoctamu Z=0,z=1;

2) m x’dxdydz, V — o6macTte, OIrpaHMYCHHAS IMIHHIPOM
\%

X2 + y2 = a? u mrockoctsamu 2 =0,z =1, y =X, y=J§x;
3) .[” VX +y?dxdydz, V — obmacte, orpaHHYeHHas KOHYCOM
\%

z° = x>+ y* ¥ mI0CKOCTBIO Z =1;
4 [ iz dxdydz , V — o6nacth, orpanndenHas chepoit x> + Y2 +2° <4
Z
\%

Y HWIMHIPOM x? +y2 =2X,2=>0;

Xyz
5) dxdydz, V — obnacth, orpaHuYeHHas HEpaBCH-
I\g X2+ Y2+ 28

ctBamMu X + Yy’ +Z°<R;x>0,y>0,2>0;
6) m VX4 y? + 7%dxdydz . V — KomblieBas 0611acTh, OrpaHUYEHHAS
Vv

chepamm: X2+ y> +2° =r* x> +y*+7° =R?;
7) m z dxdydz,, V — o6nacts, orparmuennas cdepoit x> +y° +2° <R,
\Y
1 KOHycOM Z° =X’ +Y?, 2 >0;
8) m (x> +y®+z%)dxdydz,, V — 061acTh, orpaHHueHHAs TTOBEPXHO-
\%
ctamu: 2az =X+ Y%, x> +y*+1z° =3a’%

9) m z%dxdydz, V — o6macte, OrpaHHYEHHAS SJLUTHIICOMIOM
\%

2 2 2

X Z

—+ y—2 +— ¥ KOOpJAMHATHBIMU MIockocTamu (X=0,y >0,z >0).
a“~ b ¢
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MNPUMEHEHUE TPOMHBIX UHTEI'PAJIOB

|. Konmponwsnsie 6onpocwt u 3a0anusn

1. 3anumwure Qopmyny s HaXOXACHUS oObeMa Tejla C MOMO-
IIbI0 TPOMHOTO MHTErpaa.

2. 3anummute (QOopMynbl IS HaXO0XJACHUS MaccChl, KOOpJIMHAT
LEHTpa TKECTU, CTATUHYECKUX MOMEHTOB U MOMEHTOB MHEPILIMH. TEJI C MO-
MOIIIbIO TPOMHBIX UHTETPAJIOB.

1. Ilpumepol pewienus 3a0au

Ilpumep 1. Haiitn 06beM Tela, OTPaHUYEHHOTO YKa3aHHBIMHA T10-
BepxHOCTAME: X° +2°=1,y=3-x, 2=0, y=0 (z > 0) (puc. 11).

4y
X +70=1
. / y=3-X y=3-X
PRGN S
o y R
y -1 01 X
puc. 11. puc. 12.

Pewienue. O6beM Teaa HAXOUTCS TIO PopMyJie

V = [[[ dxdydz.

[Tpoekius Teiqa Ha mwiockocth XOY — 3to obaacts (D), orpanuueH-
Hast npsmbiMu Y =0,y =3 — X, x ==+1. (puc.12).

[Ipenensl HHTETPUPOBAHHUS ISl IEPEMEHHOU Z ONPEACIISAIOTCS HEpa-
BeHcTBOM 0<z2<] - XZ, TOrna

1-x2
V = [[[ dxdydz = [[dxdy [dz=
\% D 0

1 3-x  1-x2 1 3-x
=[dx [dy [dz = [dx [(1—x*)dy=
-1 0 0 -1

0
1 1 1
= [@-x3)y)| “dx = [(@L-x*)@-x)dx= [(3-x—-3x*+x*)dx =
-1 -1 a
2 4
= (3X—X——X3+X—) =3—1—1+1—(—3—1+1+1):4
2 4 2 T4 2"

-1
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Ilpumep 2. Haiithu MOMEHT MHEPITUU MPSMOTO KPYTJIOTO OJTHOPO/I-

HOTO KOHYCa OTHOCHUTEIBHO ero ocu. KoHyC HMeeT paauyc OCHOBa-
Hus R, BeicoTy H 1 00mryro maccy m .

Pemenne. MomeHT unepuuu teia V € mIoTHOCTRIO ¥(X,Y,Z) OTHO-

cutenbHO ocu OZ BeIpakaeTcst PopMyIION:
= [[[ 7(x, y,2)(x* + y*)dxdydz.
\%

[IpoBenem kKoOpAMHATHBIE OCH TaK, YTO-
OBl HaUaJI0 KOOPJUHAT COBIIAJA0 C BEPIIMHON
KOHyca, a ocb OZ coBmajana ¢ OChbI0 KOHYCa
(puc. 13). Toraa naHHOE TEAO OTPAHUYEHO I10-
BEPXHOCTSMHU

2 _H?,2,.2
Z _F(X +Y°),

<v

[TocKONIbKY KOHYC SIBISCTCS OIHOPOJI-
HBIM, TO IIOTHOCTH Y (X,Y,2) =yo. CuemoBa-
TEJIBHO,

puc. 13.

= ;/Om (x* +y?)dxdydz

FI[G 7/0 = —

[Mepelinem K NUIMHIPAYCCKIM KOOPJMHATAM X = I COS ¢, Y = I Sin ¢,
z=r. Tornga ypaBHEHHE KOHYyCa Z = X* + y2 B LUWJIUHAPUYECKOW CHUCTEME
KOOPIMHAT UMEET BUI Z'= I* ¥ HOBbIC IEPEMEHHbBIC H3MEHSIOTCS B IIpeie-

max 0<r<R,0<¢ <27, r%sst.
Torga MOMEHT HHEPIUU PABEH
2 R H m2
= dg[ridr [dz =
V 0 0 H V 0

r—
R

m” R r‘H

\7! l(rH—?)dr_—Hgd (Z—S—R)\
R R* mHR*% . mHR‘r

__HI(___)d(p 20V !d(p 10V

mHR“;r _ 3mHR*z 3mR2
’ 10V 107Z'RH 10

Tak kak 00bem koHyca V 2%7[R2H, TO |
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l1. 3aoauu u ynpasxicnenus ona npakmuueckux 3auamuii

1. C noMomp0 TpOHHOTO MHTErpaia BHIYUCIUTh 00bEM TENa, Or-
PAHUYEHHOTO YKa3aHHBIMH MOBEPXHOCTIMU. CHenaTh YEPTEXK.

1) z=4-y° 1=y"+2, x=-1, x=2;
2) 2=xy,X+y+2=1 2=0;

3) X +y*=1, Xx+y+z=2, 2=0;
4) x> +y* =4, z=4-x-Yy, 2>0;

5) z=x>+Yy2, y=X, y=+3%,2=0;

6) X’ +y*=1 z=x"+y?, z=0;
7)z=y* Xx+y=2, x+y=2, x=0,z=0;
8) X* +y*+2°=4,2" =x"+y?,22>0;

9) X*+y*+2°=4,2=x"+y’;

10) x> + y* +2° =4, x* + y* =4y,

2. HaliTu KoopAuHATHI LIEHTpa TSHKECTH OJHOPOIHOTO Teja, orpa-
HUYEHHOTO YKa3aHHBIMU MTOBEPXHOCTSIMHU.

1) Xx+y+z2=4,x=0,y=0,2=0;

2

2) z:y?,2x+3y—12:0,x:0,y:O,z:O;

3) y=+X,y=2Jx, X+2 =6,2=0;
4) (x> +y*+z°)r=a’z.

3. HaiiTt MOMEHT WHEpIIMHM OJHOPOJHOTO Teja, OTPAHHMYCHHOTO

y

X i
IUIOCKOCTSIMU Z + E + E =1, x=0,y=0, Z=0 OTHOCHTENIBHO IIOCKOCTH

Oxy.

4. 'HailTu MOMEHT MHEpPLHUH OJHOPOJHOrO TeJjid, OTPAHUYEHHOIO
mwiockoctssmMu  2X+ 3y +4y =12, x=0,y=0,z=0 oTHOCHUTENBHO TUIOC-
koctu Oxy.

5. Teno orpaHu4eHo OByMsI KOHIIEHTPUYECKHUMH CHEPUUECKUMU
TIOBEPXHOCTSIMH, PaIuyChl KOTOPBIX paBHbI I U R (r < R). IlnoTHOCTH Ma-

Tepuasa B KaXJI0M TOUKe 0OpaTHO MPOMOpIMOHANIbHA 1IeHTpa cdep. Hali-
TH Maccy Tela.
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6. Haiitu Maccy Tena, OrpaHHYEHHOTO NapabonouaoM Z =X~ + y°

u chepoit X+ y° + 2> =4 (z>0), ecl WIOTHOCTH B KAXKIOH TOUKE PaB-
Ha CyMMe KBaJ[paToB KOOPHMHAT.

7. IInotHocTh mapa X> + Y* + 2° < 2Rz B mo6oii ero Toyke paBHAa

KBaJIpaTy pAacCTOSHUS OT 3TOM TOUKHM JO Hayaja KoopauHat. Haitu ko-
OpIMHATHI LIEHTPA TSKECTU 1Iapa U CTATUYECKUM MOMEHT OTHOCUTEIIBHO
wiockoct Z = 0.

3AJJAHUS 1)1 CAMOCTOSITEJIBHOU PABOThI

1. Haiitu u u306pa3uth obaacth onpenenenus GyHkuun z = f(x,y) :

1. z=x*+y*-5; 11. z =In(y® —4x+8);
2. 7= 22 R 12.z=arcsiny—_1;
x> —y X
3. z=In(4+xy); 13. z=/sin(x+Yy):
1
= arcsin(x —v): 14, 7=~ -~ —;
4. z =arcsin(x—Y); z Snx=y)’
1.
5. z:ln(y+ﬂ): N Z_I_x’
X n—
y
6. z= Z‘/WZ; 16. z= 1;
X“+y X+y
7. 2=tg r(X+Y); 17. z=In(-x-y);
8. z =arccos(x +Y); 18. z=ctg %;
l3_x2_y2
9. ZZW; 19. Z:\ll_(xz"'yz);

10. z= x2~y?; 20.7=+1-x% +,/y’ -1

2. Haiitn: a) nepBbiii 1 BTOpor AuddepeHimansl GyHKIuu u = f(x,y,z)
B TOYKE M, (X,, Y0, Z0) s

1. u=cos(3x+4y+52), MO(%,O,O),
2. u=e""+1, M,(111),
3. u=2%sin %, M, (%11
y 0(31 d )1
4. u=In(x*+y*+17%), M,(2,1,1),
5. u=z-arctgxy, M, (1,+/3,2),
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y
6. U Ty M, (1,11),

1 111
7 U= (%24 y2 724 T)S M (= =.3),
u=(X"+y +z +4), 0(222)
8. u=xytg(%+z), M,(110),
111
— 3x+4y+5z M. (===
9' u 2 ’ 0(3’415)’
10. u=x" +y?, M,(L e, 2),
11. u=xyze*" ¥+, M,(111),
12, u=x", Mo(L.2)
13. u=zarcsin(2x+3y +4z), MO(O,O,%),
14. u=In(x*+y*+2°+3), M,(L11),
15, - X M, (L34
U= m' 0(d3,4),
16. u=z-sh(x+y), M,(11D),
17. u=ch(x+y*+12%), M4(0,1,-1),
18. u =tg(2x + 3y + 42), MO(O,%,O),
19. u=xz+e” +vy, M, (L10),
20.u =1z’ —3/x+2y, M,(4,2,2),

o dz 0z
Ha¥iti: a) moyHy®o nMpoU3BOIHYIO pm WJIA YacTHBIE np01/13Boz[Hmea—,
u

0z o . 0z 0z
5, CUIOKHOH GyHKIWN; 6) YaCTHBIC TIPOU3BOTHBIC 50 o byHKINH,

3aJITaHHOM HESIBHO:

1. @) z=arctg(x®+y?), e0e x=¢', y=2-¢*,
b) x> +y*+2° —xy—zx—yz =1,

2. ~ @) z=Inyx, 20e x=cos’u, y=u’+v’;
b) xcosz+zsiny=0;

3. a) z=x*+y?% 20e X=tguv, y=sinuv;

b) e’ —xyz=2;

a) 7-tg 2, 20e x=u’+v?, y=Auv;

y

b) x*+xyz+y®+2°=0;
5. a) z=e""", 20e x=cost, y=sint;
b) x*+y*+2z% =sinx;
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

a) z=sinxy, 20e x=arcsin(u+v), y=arctg(u+v);

b) 22 =tg xyz;

a) z=e ") 20e x=u-tgv, y=v-tgu;
b) 2% =xy —x* +y?;

a)z:5+l,ede x=sin2t, y=tg’;

y z
b)\/z+\/2+\/z:0;
y Vz Vx

a) z =arcsin(x+Y), e0e x:%, yzﬁ;

b) 3x* —2y* +52° = xyz;

a) z=X*+y* -5, 20e x=Inuv, y=e";
b) x+y+z+2=sinz;

a) z=cos(x+2y), e0e x=In(v+u?), y=In(u+v?);
b) x+y+z-e ¥ =0;

a) u=Ine™* +e’), ec0e x=t*, y=t%;
b) cosxyz +x+y+2z=0;

a) z:l, 20e x=Inuv, y=uv;

X
b) x*+y*+2°-32=4;

2
a) z =arcsin(x +2y); 20e x =t* -1, y=%sin(%+1)—%t2;

b) 2% +3x°z=2xy;
a) z=xy, 20e x=sin3uv, y=cos(3uv+1);
b) cos®x+cos? y+cos®z =1;

a) - +1, 20e x=In(2t+1), y:4tt:1;
y

4t +1
tZ
a) U=cos(x+Yy+2), 2de y=3x+1, z=1gx;
b) x*+2xy*—72° +3y+1=0;

b) zIn(x+2z) - =0;

2

a) z=ctg2x—y, e0e x=sint, y=23int—arctg%;

b)§=|n§;
z y
Q)u=Xxy+Yyz+xz, 20e y=tgx, z=C0s"X;
b) 5(x* + y* +z%) - 2(xy + xz + yz) =0;
tZ
a) z=y+Inx, 20e x= ¢
t+1

, y=In(t+1);
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b) z° -3xyz =a°.

4, MHccnemoBaTh Ha 3KCTpeMyM (YHKIOHIO z=z(X,y)U HAWTH €€ Hau-
0OO0JIbIIIEE U HAMMEHBIIIEE 3HAYECHHUE B 001acTH D .

1. 2=3x+y—xy,

2. 7=1+15x—-2x* —xy — 2y?,
3. 2=X*+2xy —4x+8y,

4. z7=3x>+3y* —9xy +10,

5. 2=5x*-3xy + V7,

6. z=x>+2xy—y>—4x,

7. 2=X+Xxy+y*+x-y+1,
8. z=x"+y*-2x-2y+8§,

9. z=2x—xy*+V?,

10. z=x*+y* —xy +x+Y,
11. z=x* —4xy —y* —6x-2y,
12. z=x°y(2-x-Y),

13. z=x*+6y? —6xy,

14. z=x%+y*> —3xy,

15. z=3x*+3y* —2x—-2y+2,
16. z=x*+8y® —6xy +1,

17. z=x*-2y* +4xy —6x—1,

[HEN
o

L 2=Xy—X—-Y,
. 2=2X*+3y* +1,
. 2=3x"+3y? —2x =2y +2,

N =
o ©

D:y=xy=4,x=0;
Yy==X,X=-5y=-2
x=0,x=Ly=0,y=2;
X+Yy+1=0,x=0,y=0;
Xx=0,x=Ly=0,y=1
X—-y+1=0,x=3,y=0;
y—x=3,x=0,y=0;
:X=0,y=0,x+y=-1=0;
Xx=0,x=1y=0,y=6;
X=0,y=0,Xx+y=-3;
y=xx=2,y=0,
X=0,y=0,x+y=6;
y=0,y=x,x=2;
X=0,y=0,x=2,y=2;
x=0,y=0,x+y-1=0;
X+y=1ly—x=41,
X=0,y=0,x+y—-3=0;
X=0,y=0,y=6-X;
14y? +9x* =36,y >0;
Xx=0,y=0,x+y-1=0.

OO0 o0oo0ob0ogog0o00000000U0UoUooUoo

5. IlpencraBuTh ABOHHON HHTETpaj [[ngyXMdy B BHUJI€ MOBTOPHOI'O
D

MHTETpaja ¢ BHEHIHNM MHTETPUPOBAHHUEM IO X W BHEIIHUM HUHTETPH-
pOBaHMEM MO Y, eciii 00J1acTh D 3a7aHa yKka3aHHbIMU JUHUAMH. Cre-

JIaTh YEPTEK.

1.D:y=xy=ﬂnxx=%:

3. Diy=+x,y=

< N Xx

T
+X==;

o. D:y=cosx,Z
2 2

7.D:y:9nxy:g§;
VA

0. D:iy=1-x*,y=x-1;
11. D:x+y=Lx+y=2,

2. D:y=2x,y=x,y=1-x;

4. D:x*+y2=2,y=Ax;

6. D:y=2Xy=27%x=1,

8. D:y=1-x,y=x-1,x=0;

10. D:arcsinx,y = % X,20¢x > 0);

12. D:y=tgx,y =ctgx;
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0<x<I OSXS%,y=O;
13. D:y=2lgx,y=Igx,x=10; 14. D:y=x%y=1-x%
15. D:y=\/;,y=£,x=2,y=0; 16. D:y=2"y=4"x=1;
X

17. D:y=16x%y=1-9x% 18. D:y=§,y=5—x;

19. D:yeInx|y=1 20. D:x+y=13x+2y=6,x=0.

Havitu nBoriHOM wuHTErpan ﬂ f(x,y)dxdy oT 3amaHHOM (YHKIUU
D

f(x,y), ecau obnacte D orpaHWyYeHa yKa3aHHBIMU JUHUSMU (B HE-

YETHBIX BapUaHTaX MEPEUTH K MOJAPHBIM KoopJuHatam). Craenartb
YepTeK.

1. f(xy)=In(x?+ y?); D:1< X2+ y2< 4,X< y < X/3;
2. f(x,y)=xy; D:y=cosx,y=sinx,0£x§%,y=0;
3. f(xy)=x*+y% D:x? + Y2 =4x, X2+ y? = 4;
4. f(X,y):X+y; D2y2=2X,X+y:4;
5. f(x,y)=xy; D:(x* +y*)* =2a’xy;
6. f(x,y)=xcosy; Diy=XY =X’
7. f(x,y)=n—-2x-3y; D:1<x*+y*<16,x>0,y >0;
8. f(x,y)=vVx+x*; D:x=1-y*,x=0;

1_ 2_ 2
9. f(x,y)= /ﬁ D:x*+y* =1, x?sySX\@;
10, t(x y):£+ﬂ; D : mpeyzonvhuk ‘ABC,eOe

2 AL2),B(21),C(34);
11. f(x,y)=1-%X" -y D:x*+y?=Ry;
12. f(x,y)=Y; D:y:tgx,y:x,OSXS%;

[y2 2
13 f(x,y)= ¥ Y D: 2 <x?+y? <4r?;
X*+y 4

148 (x, y) = (x+ y)% D:y=e™,y=e'y=1
15, f(xy)=x*+y% D:(x* +y?®)* =8xy;
16. f(x,y)=x1+ VY% D:y=x%y=3x%
17. f(x,y)=x*+Vy?; D:(x*+y*)>=x*-y?,y=0,(x>0,y >0);
18. f(x, y)—xyi' D:y=Inx,y=—Inx,y=1;
19. f(x,y)=x"-y*; D:(x* +y*)? =a*(x* — y?);
20. f(x,y)=x%; D:x*+y?=1y=xy=0.
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7. Haiiti momaap miockoit obsactu D, orpaHUYEHHON 3aJaHHBIMU JIH-
HUSIMU (B YETHBIX BapUaHTax MEPEUTH K MOJSPHBIM KOOPIAUHATAM).

CrenaTh 4epTexK.

~owbhe

5
6
7

oo

9.

Diy=x*,y=X;

D:(x* +y*)’ =a’(x* - y°);
D:y?=x+2,y=X;
D:p=sin2¢;

. Diy=x*+1y=x,y>0;

. D<X 4y <4 Xx<Y< X3

. Dix+y=Lx+y=2,x=0,y=0;
. D:(X? +y?)? =2a’xy;
D:—x*+Ly=-2x>+1y=0;

10. D:x*+y? =4, X" + y* = 2x;

50

11.
12.
.Diy=xdy=2x%y=1

. D:p=asin®¢;

. D:y=e",y=e",y=¢

. Di(x®+y?)® = daxy(x* — y?);
. Diy=x*,xy=1y=2x=0;
. D:(X*+y?)?
. D:x* =3y,y*=3x;

. D +y3)? =a’(4x* +3y2).

D:x=y’ +4y,x=Yy+4;
D:(x* +y?)® =a’x*(4x* + 3y?);

h a2X2y2;
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